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Ha én regényíró lennék, 
egy Jolsvai Mór, biztosan 
írnék egy könyvet Illik 
Vik  torról, errôl a huszadik 
századi Aranyember rôl, 

aki  nek szerencséjét sokan irigyelték, pedig 
azért a szerencséért alaposan meg kel lett 
küzdenie. Aki egy barcsi halász fia ként 
született 1891-ben, s bár 1912-ben még a 
ka  to naszökevények között találjuk a nevét, 
’15-ben már a 44-esek kitünte tett hôse, aki 
fél szemét adta a gyôzelemért. (Ve  resé-
gért.) Aki a háború után Ujpesten tûnik fel, 
hadi rokkantként halászati jogot nyer, ha -
lász csárdát nyit, és alig egy évti zed alatt 
fel   építi az Illik birodalmat, melyhez ugyan-
úgy hoz zátartozik egy halászflotta, mint 
egy ke  reskedelmi lánc, és persze a hét ha -
táron híres csárda a Népszigeten, ahol a 

tulajdonos maga fôzi a hallét titkos recept-
je sze rint. Aki pályája csúcsán szép házat 
vá  sárol a Villasoron, Alfa Romeóval szá-
guldozik a városban és szokatlan, ag  resz-
szív reklámkampányt folytat. („Friss ha -
lászlé vár és jó bor/Ne menj tovább, ked ves 
sógor/Halász vagyok és nem pik tor/a ne -
vem meg Illik Viktor.”) Aki Wes selényi-
ként menti a fuldoklókat azon a ször  nyû 
éjszakán, és aztán évekig pereskedik az 
áldozatok hozzátarto zóival meg (más ok -
ból) a város polgármes tereivel. Aki min-
denét elvesztve talpon ma   rad negyven-
nyolc után is, halászati ter me lôszövetke-
zetet alakít Május 1. néven, és munkaver-
senyt nyer, és közben vezeti a csárdát a 
Me  zôgazda  sági Kiállításon, hiszen az az 
igazi szerelme. Akit a huszadik század se 
tudott legyûrni.  �  Jolsvai András
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„A keddre virradó éjjel – amint 
arról az összes fôvárosi lapok 
részletesen beszámoltak – 
szörnyû szerencsétlenség szín-
helye volt az ujpesti Dunaág. 

Éjfél után egy 40 tagú társasággal megrakott 
motorkomp indult el az Illik-féle halász -
csárdából az ujpesti híd felé. A komp süllyedni 
kezdett és az emberek egy része befordult 
vagy beugrott a Dunába. A szerencsétlenség 
után 10 perccel Léderer Ottó, lapunk szer-
kesztôje a helyszínen volt és végig nézte azt az 
iszonyatos küzdelmet, amit életükért küzdô 
emberek vívtak a Duna hullámaiban. […] Rö -
 vi  desen, a katasztrófa bekövetkezése után 
megjelentek derék mentôink, akik a kimentet-
 teket elsô segélyben részesítették, mestersé    ges 
légzés útján hoztak vissza az életbe és szállí-
tottak lakásukra. Az ujpesti orvosok közül ott 
segítkezett dr. Brandenburg Árpád, dr. Nyéki 
György és dr. Marmonstein Árpád. […] Ref -
lektorok fényében, nagy apparátussal folyt a 
mentési munka, amiben alaposan kivették ré -
szüket a közeli weekend házak lakói, az Illik 
nyolc motorosa, késôbb a folyamôrök, tûzol -
tók és rendôrök egyaránt.” (Ujpesti Napló, 
1936. június 20.)

„Illik Viktor halászmesternek, a halál -
komp tulajdonosának Újpest ellen régóta hú -
zódó peres ügye van. Illiknek 21 métermázsa 
hala a Dunába veszett s a halászmester ezért 
kártérítést követel Újpest városától. A kereset 
szerint egy bárka víz alatt lévô tartályában volt 
a hal, de elpusztultak, mert valamelyik gyárból 
olajos kátrány ömlött a Dunába, ami a hal -
állományt megmérgezte. Elmaradt haszna fe -
jében 4300 pengôt követelt Újpesttôl, mert a 
város mulasztása következtében került mér -
gezô hatású anyag a Dunába. A pestvidéki 
tör    vényszék elutasította a keresetet, mert Új -
pest, mindent megtett a Dunaág tisztántar-
tására. A víz azért van tele piszokkal, mert a 
trianoni gát eliszaposította a partot, amelyben 
a szennyvíz megállt. A gyárak szennyvizének 
más után való eltüntetéséhez hatszázezer pen-
 gôre volna szükség, Újpest fel is akart venni 
erre a célra az OTI-tól hatszázezer pengôt, de 

késôbb meglepetésszerûen az OTI a köl  csönt 
visszavonta.” (Friss Újság, 1936. június 20.)

„A Kúria Jakab-tanácsa szerdán ítél -
kezett abban a kártérítési perben, amelyet Illik 
Viktor vendéglôs, az újpesti halálkomp tulaj-
donosa ellen indítottak az emlékezetes ka -
taszt rófánál szerencsétlenül járt emberek hoz-
 zátartozói. A törvényszék több helyszíni szem-
 le után megállapította a vendéglôs kártérítési 
kötelezettségét, a Tábla azonban ezt az ítéle -
tet megváltoztatta és a keresetet elutasította. 
Ilyen elôzmények után került az ügy a Kúria 
elé. A Kúria megváltoztatta a Tábla elutasító 
ítéletét és közben szóló ítélettel megállapítot-
ta Illik Viktor kártérítési kötelezettségét a 
felmerült kár ötven százaléka erejéig. Az indo-
kolás kimondja, hogy a személyszállító komp 
veszélyes üzem és tulajdonosa a tárgyi felelôs-
ség alól csak akkor mentesül, ha igazolja, hogy 
a balesetet kizárólag a kompban ülôk hibája 
okozta. Kétségtelen az, hogy az utasok is kö -
vettek el hibát, de megállapítható, hogy Illik 
Viktor is hibás, mert megengedte, hogy a 
kom  pot az utasok teljes létszámmal lepjék el, 
noha tisztában kellett lennie azzal, hogy az 
uta  sok közül sokan kisebb vagy nagyobb mér-
tékig ittasak.” (Magyar Nemzet, 1938. szep -
tember 15.) 

„Volt még egy, az Ilkovicshoz hasonló 
nagy üzlet, ami a Szúnyog-szigeten volt, utána 
Népszigetnek hívták. A tulajdonosa egy na -
gyon ügyes vendéglôs volt. A sziget csücskén 
csinált egy nyári vendéglôt, még komppal is át 
lehetett menni hozzá. Ott egy hétvégén akár 
száz lány is dolgozott. Ôk pucolták a halat, a 
krumplit, gyúrták a tésztát, elôkészítettek 
min  dent. Reggel bementek, és ezek a lányok, 
akik reggel tésztát gyúrtak reggel felszolgál-
tak, helyesebben az egyik fele fölszolgált a 
másik fele pedig a konyhában volt vagy tálalt, 
tálcával hordták ki a halászlét, rántott halat és 
a túrós csuszát. És nem kellett rá várni. Illik 
Halászcsárda volt a neve. Ott voltak a bárkák, 
oda vitték a halászok a friss halat.” (Aetas 
2012/2. Havadi Gergô: Az Ilkovics büfé törté-
nete és mítosza egykori vendégei emlékeze-
tében)  (Összeállította: Szöllôsy Marianne)

Illik Viktor különös esetei



3Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám 3

Az Újpesti Helytörténeti 
Alapítvány lapja

Alapító szerkesztô:
KADLECOVITS GÉZA

A szerkesztôbizottság elnöke:
HIRMANN LÁSZLÓ

A szerkesztôbizottság 
tiszteletbeli elnöke:
DR. SIPOS LAJOS

A szerkesztôbizottság tagjai:
DR. HOLLÓSI ANTAL

DR. KÔRÖS ANDRÁS

ROJKÓ ANNAMÁRIA

Szerkesztô:
ROJKÓ ANNAMÁRIA

Munkatársak:
IVÁNYI JÁNOS

KRIZSÁN SÁNDOR

LÔRINCZ RÓBERT

SZÖLLÔSY MARIANNE

Számunk szerzôi:
HIRMANN LÁSZLÓ tanár,
gimnázium-igazgató
IVÁNYI JÁNOS okl. építômérnök
JOLSVAI ANDRÁS író, szerkesztô
KRIZSÁN SÁNDOR gyûjteménykezelô
LASZIP GÁBOR történész
ROLLA MARGIT költô, újságíró,
irodalomtörténész
PROF. DR. SALLAI JÁNOS rendôr 
ezredes, tanszékvezetô egyetemi tanár 
SZANTON, ANDREW memoáríró
SZÁVOSZT-VASS DÁNIEL geográfus, 
hidrológus
SZÖLLÔSY MARIANNE helytörténeti-
gyûjtemény-vezetô 
DR. VÉTEK GÁBOR

kertészmérnök

Kiadja: Újpest Önkormányzata
ISSN 1587-9763

Mûszaki szerkesztô: 
GELLÉRT KATALIN

Nyomdai kivitelezés: 
PRINTWORKS NYOMDA KFT.
Felelôs vezetô: GYÔRI GÁBOR

Digitális archívum: 
ujpest.hu oldal, „Kerület” menüpont

Illik Viktor halvendéglôs az 1930-as években (Fotó: Neogrády László Helytörténeti 
Gyûjtemény)

1 JOLSVAI ANDRÁS  Tímár Mihály a Népszigeten
 Múltidézô
2 Illik Viktor különös esetei
 Összeállította SZÖLLÔSY MARIANNE
 Tanulmány
4 SZÁVOSZT-VASS DÁNIEL  A népszigeti Illik Viktor 
 legendája, 1. rész
8 LASZIP GÁBOR  Egylet vagy egyesület? 
 Az UTE névváltozatai, 2. rész
 Dokumentum
11 Népszigeti tervek 
 Részletek a Duna-parti Építési Szabályzatból
 Közlemények
12 SZÖLLÔSY MARIANNE  185 éve lett Uj-Megyerbôl Uj-pest
13 SALLAI JÁNOS  Újpest rendôrsége az elsô világháború után
16 KRIZSÁN SÁNDOR  Villamosvasúti alkalmazottak képzése
 Újpesten, 2. rész
17 IVÁNYI JÁNOS  Az újpesti városközpont rekonstrukciójának
 szociológiai háttere, 2. rész
19 ROLLA MARGIT  A fiatal Kaffka Margit – Elôszó
19 ROLLA MARGIT  Út a révig
21 ANDREW SZANTON  Wigner Jenô emlékiratai (részletek) 
22 VÉTEK GÁBOR Újpest különleges természeti értéke 
 a homoktövis és élôhelye, 1. rész
 Híres újpestiek
25 HIRMANN LÁSZLÓ  Wigner Jenô
 Interjú
28 SZÖLLÔSY MARIANNE  „Igazi sikerélményt mindig 
 a szakmai publikációk jelentettek”
32 Helytörténeti hírek

Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám



TanulmányÚjpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám

A népszigeti Illik Viktorra nem 
igazán passzol a legenda ki -
fejezés, nem fejezi ki eléggé 
kapcsolatát a Dunával, és tu-
dá  sát a Dunáról. A kalózka-

pi  tány-forma Illik Viktor intézmény volt 
Új  pesten, ám ez az intézmény a halálával 
atomjaira hullott szét, a dunai kapcsolat meg-
szakadt és a fölhalmozott tudás elveszett. 
Holott milyen jó lett volna kifaggatni a fo-
lyó ról, a halakról, a receptekrôl és más du nai 
történetekrôl, ehelyett nekünk kell a szét-
szóródott ténymorzsákat összegereblyézni a 
Népsziget alsó csúcsánál.

Illik Viktor történetét, talán a fôvárosi 
illetôsége miatt, már többen megírták, jel-
lem zôen helytörténeti és vendéglátós-gaszt-
ronómiai szempontok szerint, ahol a Duna 
fel-felbukkant a háttérben, de nem kapott ki -
emelt jelentôséget.  Ezért ebben az írásban az 
eddig háttérben maradt részletek kapnak na-
gyobb súlyt.

Ha egy címeren kellene röviden össze-
foglalni Illik Viktor életét, leginkább egy bo -
tolófûz kerülne rá. Ha valaki esetleg nem tud  ná 
mirôl van szó, ez egy olyan fûzfa, amit rend-
szeresen megtépáznak a kosárfonók, le nye -
segetik róla a friss, egyéves vesszôket, aztán a 
gömb formájúra csonkolt fa a következô év-
ben új vesszôket hajt, és ez így megy tovább, 
amíg a fa bírja. Illik Viktort a kosárfonókhoz 

hasonlóan tépázta meg rendszeresen az élet: 
hol egy sebesülés, hol ipari katasztrófák, hol 
bal esetek, hol egy rendszerváltás tett neki ke-
resztbe, de mindig felállt a legnagyobb bajból 
is. Közben rendszeres társasági életet élt, és va -
lószínûleg ez nagyban szerepet játszott ab ban, 
hogy mindvégig a víz fölött tudta tartani magát.

Illik Viktorról több, fényképrôl készült 
képeslap és újságcikk illusztráció maradt fenn, 
ahogy napbarnítottan, feltûrt ingujjal, szemén 
az elsô világháborús sérülés okozta kötéssel, 
kezében merôkanállal az általa vezetett ven-
dég lôben, pontosabban halászcsárdában sü-
rög -forog a bográcsok között. Ezek a képek 
élete derekán készültek, amikor egy rend-
kí  vül népszerû vendéglôt igazgatott az Új-
pest és Angyalföld által közösen birtokolt 
Nép   sziget (Angyalföldhöz tartozó) csúcsán. 
Élete kezdetérôl keveset tudni, valószínûleg 
a Somogy vármegyei Barcson született 1891-
ben, egy drávai halászcsaládban. Alig hu szon-
egy évesen azzal került be a hírekbe, hogy 
meg szökött a katonaság elôl, és hetvenkét 
tár  sával együtt bujkált a sorozóbizottság elôl. 
En nek ellenére az elsô világháborút nem si-
ke   rült elkerülnie, a kaposvári 44. Albrecht-
fô  herceg gyalogezred második századában a 
keleti fronton szakaszvezetôként, majd ôr  ve-
zetôként szolgált, ahol hôsiességéért kitün te-
tést kapott. Egy repeszsérülés miatt fél sze -
mére megvakult, azóta viselte a fekete szem-

SZÁVOSZT-VASS DÁNIEL

A népszigeti Illik Viktor legendája, 1. rész

4

Az Illik-csárda a Népsziget helyszínrajzán (Forrás: Dunai 
Szigetek blog) Hajójárat a csárdába (Forrás: Dunai Szigetek blog)
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kötôjét, amely idôvel védjegyévé vált, és vég  sô 
soron lehetôvé tette, hogy a háború után hadi-
rokkantként megnyithassa a népszigeti ven-
déglôjét.

A népszigeti Illik-csárdát elôször 1929 
márciusában említik a korabeli lapok, ám va-
lószínûleg akkor már évek óta mûködhetett 
a Szunyognak is nevezett szigeten. A hírek-
be az éppen meginduló hajójárat kapcsán ke-
rült be elôször, ez a járat a Meder utca végét 
kötötte össze a Népsziget déli csúcsával, va-
lahol ott, ahol ma a gyaloghíd található. Így 
a vendégeknek kilométerekkel kevesebbet kel-
lett kerülniük a vasúti híd felé, ami nagyban 
meg növelte a váci úti villamos irányából ér-
ke zô vendégforgalmat. Késôbb motoros át -
ke lô járat indult az Újpesti hídtól is. A hí rek-
ben fontosnak tartották megemlíteni, hogy 
a hajójárat megindításában szerepet ját szott 
Illik háborús múltja, mert az engedélyek be-
szerzésében Csécsi Nagy Imre altábornagy 
se  géd kezett. Illik Viktor hadirokkantként a 
vendéglátás mellett az újpesti társadalmi élet-
ben is szerepet vállalt, az újpesti hadirokkan-
tak egyesületében alelnöki posztot töltött be.  
Tár sadalmi érzékenységét bizonyítja, hogy 
ven   déglôje alkalmazottai közé tudatosan ke-
resett hadiárvákat, hadiözvegyeket 30-35 pen-
gôs ha vi fizetéssel, teljes ellátással és lakással.

Akkoriban a halászlé egy pengôbe ke-
rült, amit Illik Viktor maga fôzött a saját, friss 
halaiból több bográcsban, a rossz nyelvek sze-
rint a Duna vizébôl. Ez az állítás bizonyára 
igaz lehetett, csak más értelemben, mivel a 
nép  szigeti ivóvízkutak – mint ma is – a Du-
na vizét szûrték meg és szivattyúzták az ivó-
vízhálózatba. 

Az Illik csárda étlapja viszonylag rövid 
volt, lehetett kapni harcsából, kecsegébôl és 
pontyból készült halászlét, rántott halat és 
hozzá túróscsuszát. A környék közbiz tonsá -
gára és a tulajdonos eszességére is követ kez-
tethetünk abból, hogy a tányérok és az evô-
eszközök az asztalokhoz voltak láncolva.  
A vendégkör elsôsorban a környékbeli gyárak 
munkásai és a városnegyedek kispolgári la -
kossága körébôl került ki.

Abban a korban a vendéglô-látogatás 
nem magányos foglalatosság volt; kirán duló-
cso portok, munkásközösségek, jellem zô en 
kö     zö sen és nagy tömegben keresték fel Illik 
Viktor vendéglôjét. Rendkívüli esemény volt 
a vendéglô életében az Ilona-napot megelôzô 
nap, amikor a tulajdonos feleségének, Veres 
Ilonkának a névnapját ünnepelték. Régi szo-
kás szerint környékbeli cigányok százait kom-
pozták át a szigetre, akik számára a mu  zsi ka -
szó mellett három mázsa halat dol goz tak fel; 
a felnôttek halászlevet kaptak ke nyérrel és 
borral, míg a gyerekek rántott ha  lat. A prí-
mások és öreg cigányok elôször ver ses kö -
szön tôket mondtak Ilona asszony tisz te le-
té  re. Utána a cigányok zenekarokra oszt va, 
együttesen rázendítettek azokra a szép magyar 
nótákra, amelyek az ünnepelt ked vencei vol-
tak. Az óriási dáridó végeztével, ha za felé min-
den cigány kapott egy pontyot.

Több száz darab ponty szétosztogatása 
meg lehetôsen „illikviktoros” dolog volt, két 
ok ból is. Nehéz elképzelni a bogrács mellett 
álldogáló félszemû vendéglôsrôl, de valóban a 
fôváros legnagyobb adófizetôi közé tartozott. 
Alfa Romeo márkájú autóval járt halászni, 
jövedelme a lakástulajdonosok, részvényesek 

5

Érkezés az Illik halászcsárdába. 1920-as évek (Forrás: 
MaNDA) Illik Viktor csárdájának személyzete (Forrás: MaNDA)
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és igazgatók bérével vetekedett. 1935-ben 
több mint 33 ezer pengô évi jövedelme volt, 
emellett 172 ezer pengôs vagyonnal ren del-
kezett egy olyan korban, amikor az volt a 
sláger, hogy „Havi kétszáz pengô fixszel ma  
az ember könnyen viccel”. 

A másik ok az volt, hogy Illik Viktor 
nem csak vendéglôs volt, de fôhalászmester is a 
Dunán. Az esztergomi Halászati Társulathoz 
tartozó esztergomi és Helemba-szigeti Du -
na-szakaszon bérelt magának három halász-
te  rületet; a saját maga által fogott halat úszó 
bárkákban tárolta a Népsziget mellett, és azo-
kat frissen szolgálta fel a vendégeinek. Sôt elô-
fordult, hogy a kapcsolatainak kö szön hetôen 
váci halászok kapitális harcsát vit tek neki, 
amit Vácott nem tudtak volna érté kesíteni, de 
tisztában voltak vele, hogy az Illik-féle ven-
déglôben simán elfogy a 44 kilós hal. 

„A kis keszeg nem bírja el a nagy adót” 
– jelentette ki Illik Viktor 1933 nyarán, aki 
amellett, hogy „nagypályás” dunai halász volt 
és nagy tételben kereskedett hallal, az újpesti 
„kis” halászok szervezetének érdekképvisele-
tét is ellátta elnöki tisztségben.

Mai megfogalmazással élve Illik Viktor 
halkutató is volt, tudományos kutatómunkát 
végzett. A Halélettani és Szennyvízvizsgáló 
Intézet felhívására a gödi halastavában ponty-
ikrával kísérletezett. A tógazdasági nemes-
pontyokat csillagfürttel etették, hogy ki de-

rül  jön minden esetben keserû lesz-e tô le a 
pontyok ikrája. A kísérlet negatív ered mény-
nyel járt, a halikra élvezhetetlen lett, de a ha -
lak húsát és tejét ettôl még fel lehe tett hasz-
nálni a halételekben. Volt, hogy kí sérleti bú  -
vár  halászaton vett részt a Duna Szi get kö zi 
szakaszán, ahol a halászok tízmé te res mély-
ségben dolgoztak a hálóikkal. Nép szigeti csár-
dája gyakran szolgált halászati meg beszélések, 
összejövetelek és árverések szín helyéül. Ezen 
kívül a OMGE (Országos Ma gyar Gazdasági 
Egyesület) Mezôgazdasági Kiállításának lét-
re  hozásában is részt vett, ahol saját halait 
mu  tatta be nyíltvízi medencékben, ráadásul 
az Illik csárda hatvan fôs személyzete felelt a 
vendéglátásért, és az eladott tizenötezer adag 
halászléért.

Arról, hogy mekkora halmennyiséggel 
dolgozott Illik Viktor, két komoly incidens 
kap csán alkothatunk képet az 1930-as végén, 
amikor nemcsak a teljes halállománya pusztult 
el, de a reputációja is jókora kárt szenvedett. 
1935. július közepén egy szennyezôdés követ-
keztében a népszigeti mellékágban több mint 
két tonna elô hala pusztult el, amit egy erre 
a célra használt lyukacsos bárkában tárolt. 
Az ügyben polgári pert indított 2160+2000 
pengô kártérítés megítéléséért az újpesti pol -
gármester, dr. Semsey Aladár ellen, aki nem 
mellesleg a már említett újpesti hadi rok-
kant szövetség díszelnöke is volt. Egy kö ze li, 
újpesti gyárból kiömlô olajos kátrány nem-
csak az öböl halait mérgezte meg, de a ven-
déglô számára és eladásra tárolt jókora hal-
mennyiséget is megfertôzte, és mielôtt még 
a mérgezést felfedezhették, a vendégek egy 
ré  sze rosszul lett a felszolgált halászlétôl, a 

Munkában az Illik-féle halfeldolgozó szakemberei (Forrás: 
Neogrády László Helytörténeti Gyû jtemény) 

Illik mester szabad tû zön, bográcsban fô zi a halászlét (Forrás: 
MaNDA)

6



Tanulmány Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám

kereskedôk pedig visszaküldték a bûzös ha -
lakat. A kiömlô kátrány veszélyeztette Új pest 
ivóvízellátását is, ugyanis az Ister vízmû vek 
népszigeti kútjaiba is bekerülhetett. A vész-
helyzet elhárításánál több száz ember dol-
gozott éjjel-nappal. A Halélettani Intézet is 
vizsgálta az esetet, és egy helyszíni szemlén 
be  bizonyosodott, hogy a holt Dunaág vizét 
az újpesti gyárak fertôzték meg, mert bûzös, 
kátrányos, bôr- és állati hulladékanyagokkal 
teli szennyvizüket beleengedték az öbölbe, 
amelynek zsilipjei Újpest város kezelésében 
áll  tak. Illik Viktor keresetéhez több más ha-
lász, strandtulajdonos, nyaralótulajdonos és a 
vízmûvek is csatlakozott. A keresetet ugyan-
azon év decemberben elutasították, mert nem 
látszott igazoltnak Újpest város felelôssége.

Alig négy évvel késôbb megismétlôdött 
a fentihez hasonló eset, az öbölben tárolt tíz -
ezer pengô értékû halállomány egésze egyet-
len éjszaka alatt elpusztult. Ebben az eset-
ben az elpusztult halak mennyiségét „va-
gonnyiként” írták le. A Halélettani Intézet 
és a Szennyvízkísérleti Állomás vizsgálata 
sze  rint ismét mérgezés történt, de ezúttal a 
Vá ci úti városi szennyvízhálózatból derítés 
nélkül beömlô kommunális szennyvíz okozta 
a halpusztulást. Ebben az esetben már bi-
zo  nyított volt Újpest város felelôssége, és 
1941-ben Illik Viktor számára megítéltek 
7800 pengô kártérítést, ami sovány vigasz 
volt, hiszen a sorozatos szennyezések miatt 
a vendéglôjének a hírneve is komoly csorbát 
szen vedett.

Ezek a környezetszennyezések messze 
túlmutattak Illik Viktor személyén és a csár-

dáján, ugyanis a két újpesti halpusztulás a Du -
na hibás bal parti folyószabályozásának kö -
vetkezménye volt. Már 1905-ben tervek szü-
lettek a Szentendrei-sziget alatti meder szû-
kítésére, ami komoly tiltakozásokat vont maga 
után, ugyanis a tervezett párhuzammû mö gött 
pangó vízben kiülepedô hordalék fenyegette 
volna az újpesti ivóvíz-kutakat. 

A tiltakozások nem vezettek ered-
ményre. A döntést végül 1920-ban hozták 
meg: az úgynevezett Trianoni-gát 1922-ben 
épült meg. A kôszórás következtében rövid  
idô alatt elszennyezôdtek a bal parti ivóvíz-
kutak, és mellékesen a vízáramlás megszûnése 
miatt az újpesti gyárak szennyvize ezután már 
nem a fôágba, hanem egy pangóvizes területre 
ömlött ki, a feliszapolódó Palotai-sziget 
mel  lett. Az elkeveredés elmaradása miatt a 
szennyezôdés szinte teljes töménységében jut-
hatott be a felsô zsilipen a népszigeti öbölbe.

(Folytatjuk…)

A híres „betyár asztal”, amelyhez odaláncolták a terítéket (For-
rás: MaNDA)

A szórakoztatásról Dulli Lakatos Gyuszi és cigányzenekara 
gondoskodott (Forrás: Budapest, 2014. szeptember)
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A közelmúltban ismét fellán-
golt a vita: vajon amikor a klub 
UTE rövidítését felold juk, 
akkor az „E” betû az egy let, 
vagy az egyesület szót je len-

ti-e? Tanulmányunkban ennek járunk utána.
Bár a sajtó böngészésébôl is egyértelmû 

következtetéseket vonhatunk le, a vita eldön-
tésében perdöntô jelentôsége csak az UTE ál-
tal kiadott hivatalos dokumentumoknak van! 
Sôt, ezen dokumentumok közül is azokat kell 
mindenekelôtt megvizsgálnunk, amelyekben a 
klub lefekteti, definiálja és kimondja hivatalos 
elnevezését. Ezek a dokumentumok az UTE 
egykori alapszabályai. 

A klub történetének elsô hat és fél év -
tizedbôl hat alapszabályt ismerünk. A leg-
korábbit még 1885. június 4-én írta Goll Já-
nos, az UTE „szervezô bizottságának” elnöke 
és Schwarz Henrik, a „szervezô bizottság” 
jegy zôje. Másfél héttel késôbb, a klub 1885. 
június 16-i alapító közgyûlésén a tagok Goll 
János elnök vezetésével ezt az alapszabályt 
fo  gadták el, majd a dokumentumot 1885. 
szep tember 18-án bemutatási záradékkal lát-
ta el Beniczky Ferenc belügyi államtitkár, így 
biztosítva az alapszabály törvényességét. Az 
1885-ös alapszabály már az 1. §-ban meg-
határozta a klub önelnevezését. „Az egyesü-
let czíme: Ujpesti Torna-egyesület” – fogal-

maz világosan és a korabeli helyesírásnak 
meg  felelôen a dokumentum. A késôbbi alap-
szabályok sem sokban különböznek, elsô és 
leg  fontosabb közlendôjük a klubnév precíz 
meg határozása volt. Az idôrendben követke-
zô, 1912-bôl fennmaradt dokumentum – a 
he lyes írási reformokat követôen – az elsô  höz 
ha sonlóan fogalmaz, miszerint „Az egyesü  let 
címe: Ujpesti Torna Egyesület”. Az 1926-os 
és 1941-es dokumentumok 1. §-a is ugyanígy 
kezdôdik. 

1943-ben apróbb változás történt, 
ugyan is a fasizálódó országban az egyedi alap-
szabályok helyét egységes mintaalapszabály 
vet te át, amelyben csak a címoldal üres rova-
tai voltak testre szabhatóak, a dokumentum 
töb bi szekciója minden klub számára azonos 
volt. Ennek az alapszabálynak az elsô sora így 
fogalmaz: „Az egyesület neve: Ujpesti Torna 
Egyesület” – tehát az elnevezés változatlan, 
csak a kitétel megfogalmazása módosult. Ér-
de  kes módon ez az elsô alapszabály is egyben, 
amely meghatározza a klubszíneket, a jól 
ismert – addigra már négy és fél évtizede 
hasz nált – lilát és fehéret. A Rákosi-rendszer 

LASZIP GÁBOR

Egylet vagy egyesület?
Az UTE névváltozatai, 2. rész
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Az UTE pecsétjének lenyomata az 1912-ben kiadott alap-
szabályban

Az 1947. évi alapszabályban is az „Újpesti Torna Egyesület” 
elnevezés található
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min  denre kiterjedô sportátalakítása elôtti 
utol só, 1947-ben elfogadott alapszabály is 
pon  tosan ugyanígy fogalmaz a klub nevével 
kapcsolatban – továbbra is Ujpesti Torna 
Egye sület a hivatalos elnevezés – a város és 
a klub nevének kezdôbetûjére is csak késôbb 
került ékezet.

Több alapszabály a korszakból jelenleg 
nem ismert. Más dokumentumokat nem te-
kint hetünk teljes mértékben mérvadónak az 
elnevezéssel kapcsolatban, azonban érde kes-
ségképpen bemutatunk néhány, a „Dózsává 
alakulás” elôtti utolsó évekbôl fennmaradt, a 
klub által kibocsátott hivatalos iratot is.

Az egyik hivatalos „nyom” a klub egy-
kori pecsétje. A bélyegzô kinézetérôl minden 
alapszabály rendelkezik, ráadásul tartalmilag 
azo nosan. Maga a pecsét is számos változatban 
fenn maradt, jelenleg a legrégebbi ismert le-
nyomata 1912-bôl származik. A leírások kifej-
tik, hogy a pecsétnyomó körirata: „Ujpesti 
Tor na Egyesület” és „1885”, míg középen 
há rom E-betû található, utalvány az „Épség, 
Erô, Egyetértés” jelmondatra.

Egy 1948. október 30-án született do-
kumentum, amely a már Gerô Ernô ál tal ve-
zetett klub elnökségét mutatja be, így fo gal-
maz: „Az Ujpesti Torna Egyesület 1948/49. 
évi Tisztikara”. Az 1950. március 31-i Dó zsá-
vá ala kulás jegyzôkönyve sem használ más ne-
vet. A dokumentum tárgya: „az Ujpesti Tor -
na Egye sület és a Belügyminisztérium sport 
egye sületeinek egyesülése”.

Miután az 1885-ös kezdetet bemutat-
tuk, a „vég” sem maradhat ki.

1950. április 20-án igazán szomorú 
ap   ro póból adott ki nyilatkozatot a belügy-
miniszter nevében Pálfy Ernô minisztériumi 
osztályvezetô.

A dokumentum tárgya: „Ujpesti Torna 
Egyesület /Budapest IV. Ujpest/ nyilvántar -
tásból törlése”; amelynek oka a Dózsa meg -
alakulása volt. Az UTE neve ennek a do  ku-
mentumnak a következményeként tûnt el 
a magyar sportéletbôl a következô 41 év-
re. A Dózsa kapcsán érdemes fel  idézni az új 
klub alakuló közgyûlésén elfo gadott, a bel -
ügyminiszter által 1950. áp ri lis 19-én befo-
gadott alapszabály elsô sorát is: „Az egyesület 
címe: Budapesti »Dózsa« Sport Egyesület”.  
Az UTE nevébôl a nagy átalakulás után egyet-
len szó maradt csak meg: az „Egyesület”.

A Dózsa SE 1956-ig maradt fenn, ám 
egy 1951. februári módosítás országos sport-
egyesületté minôsítette át, így az újpesti spor -
tolók önálló jogi személyként nem, csak a 
központi klub helyi szakosztályaként mû ködô 
Budapesti Dózsa Sport Kör színeiben ver se-
nyezhettek tovább. 

Hat év után az 1956-os forradalom 
nyúj  tott lehetôséget az UTE átalakítására.  
A ma gyar nemzet szabadságharcának heteibôl 
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Az UTE elnökségének névsora 1948-ban
Dokumentum 1950-bôl, az UTE nyilvántartásból való tör-
lésérôl
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a klub „újjászületése” kapcsán számos újság-
cikk ma radt fenn, dokumentum azonban csak 
egy, és az sem belsô keletkezésû: az Újpesti 
Mun kástanács mellett mûködô Sportbizott ság 
hatá rozatait 1956. október 30-án egy röplapon 
adta ki. A forradalmárok a dokumentum ta-
núsága szerint birtokba vették a Megyeri úti 
stadiont, megsemmisítették az ott található 
Dó zsa emb  lémákat és a létesítményben ki-
tûzték az „Ujpesti Torna Egyesület” feliratot.  
Az UTE tényleges újjáalakulását azonban 
meg akadályozta a forradalom leverése és a 
Ká dár-rendszer hatalomra jutása. A klub 1957 
tava szán az „Egyesület” nevet is elveszítette  
és „Új  pesti Dózsa Sport Club” néven folytat  ta 
mûködését.

Az alapításkori név visszavételére végül 
a rendszerváltás nyújtott lehetôséget. 1989 
feb     ruárjától egyre gyakrabban cikkezett a 
sajtó arról, hogy az Újpesti Dózsa ismét UTE 
néven fog szerepelni. Az 1989. évi közgyûlésen 
azonban a klub nem változtatta meg nevét, ám 
a lassan zajló változásokat az egykori sportolók, 
az újpesti szurkolók és lokálpatrióták egy ré-
sze megelégelte. 1990. május 24-én egy, az 
Új  pes ti Dózsától teljesen független civilekbôl 
álló társaság megalapította az Újpesti Tor -
na Egyesületet. A küldöttek héttagú intézô -
bizottságot választottak, amelynek tag jai 
el   indították a kapcsolatfelvételt a helyi ta -
nács illetékes szerveivel, az újpesti nagyüze-
mek vezetôségével, és bejelentették megala-
ku lásukat az Újpesti Dózsa elnökénél. Az 
egyesület várta a régi UTE-tagok jelentkezé-
sét, valamint új, sportolni vágyók belépését.  
Az újkori UTE-alapítók úgy vélték, hogy a 
velük párhuzamosan még mindig létezô Új-
pesti Dózsa SC nem jogutódja a mûködését 
1950 óta szüneteltetô UTE-nak, így az újon-

nan alapított klub a kizárólagos örököse az 
Aschner Lipót által kitaposott útnak és a há-
ború elôtt elért sikereknek. A korábbi UTE-
síoktató, Kalmár Pál által vezetett társaság-
nak azonban nem sikerült bejegyeztetnie az 
Újpesti Torna Egylet nevet, mivel a Fôvárosi 
Bíróság annak nyilvántartásba vételét formai 
okok mi  att folyamatosan megtagadta. A ha-
talmas szur kolói nyomás alatt álló Újpesti 
Dózsa név változtatására végül 1991. február 
25-én ke rült sor. Az Újpesti Dózsa SC erre 
a napra összehívott küldöttközgyûlésén új 
alapszabályt fogadtak el, és a klub nevét meg-
változtatták. Attól a naptól „Újpesti Torna 
Egylet” az új pesti klub hivatalos neve. (Az 
át  alakulás részleteirôl szól Lôrincz Róbert 
Újpesti Dózsából UTE – 1991 címû cikke az 
ÚHÉ 2010/4. számában.)

Az UTE érvényes alapszabályának két 
cikkelye rendelkezik az elnevezésérôl. Az 1. § 
így szól: „Az Újpesti Torna Egylet, mint köz -
hasznú sportegyesület (továbbiakban egye sü-
let) a 2013. évi V. törvény (Ptk.), valamint a 
2011. évi CLXXV. törvény (Civil tv.), továb  bá 
a Sportról szóló 2004. évi I. tv. alapján önálló  an 
mûködô jogi személyiséggel rendelkezô tár  sa-
dalmi szervezet”; a 4. § kimondja, „az egye sület 
ne  ve: 1991-tôl Újpesti Torna Egylet (UTE)”.

A fent leírtakat összegezve egyér tel -
mûen megállapítható, hogy az újpesti sport-
klub hivatalos neve 1885 és 1950 között 
„Újpes ti Torna Egyesület” volt, míg 1991 óta 
„Új pesti Torna Egylet” a helyes elnevezés.  
Az utób bi névváltozatot azonban az 1950 elôtti 
idôszakban gyakran használták a sajtó  ban 
és a közbeszédben is a klub megnevezésére.  
Az egylet névváltozat az 1885–1950 közötti 
év  tizedekben hivatalosan nem, ám a nyil vá-
nos  ságban általánosan elterjedt volt.  �

Az 1956-os forradalom alatt a Megyeri úti stadionban kitû zték 
az „Ujpesti Torna Egyesület” feliratot

Az UTE 2024 óta érvényes alapszabályában a klub neve: 
„Újpesti Torna Egylet” (A képek forrása: UTE Archívum)
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Népszigeti tervek
Részletek a Duna-parti Építési Szabályzatból*

„Újpest 2030” – a IV. kerü-
let településfejlesztési kon-
cepciója
Újpest számára a Duna-part 
jelentôs fejlesztési lehetôsé-

geket tartogat a sport- és rekreációs hasz  nálat 
terén. Hosszú távú átfogó cél a Duna szerepé-
nek felértékelése, a part használatának ren -
dezése, a helyi identitást meghatározó elem-
ként szervezése. Ki kell alakítani a parti sé  tá-
nyok és kerékpárutak rendszerét, a megfe lelô 
inf rastrukturális háttérrel biztosítani a fo  lyó-
par ti élmény átélését.

Természetközeli területei a természet-
já rók közkedvelt helyévé válhatnak, barname-
zôs partjai átalakulhatnak a tágabban értelme-
zett rekreáció közösségi tereivé, a szabadidôs 
szórakozás speciális lehetôségeinek színterévé.  
Sportolást szolgáló létesítmények kínálatának 
bôvítésére van szükség. A vízi sportok, a Du -
nán való evezés lehetôségén túl a part is ideális 
hely  szín a mozgásra.

A Népszigeten mûködô téli hajókikötô 
jelenleg városszerkezeti elhelyezkedéséhez 
ké pest nem megfelelôen hasznosított, itt  
komplex beavatkozásra van szükség. A Nép-
sziget rekre á ciós használatának biztosítása 
ér de kében, a Pa  lotai-sziget természetvédelmi 
szem  pontjai mellett, biztosítani kell a meg-
közelíthetôséget és végigjárhatóságot. A hasz-
nálhatóság javítá sával és a fejlesztések meg-
valósulásával egy idô ben szük  séges az árvízi 
védmûvek állapotának fel mé  rése, azok meg-
erôsítése a hatályos rendele tekben elôírtak 
szerint. 

Angyalföld (BP13) hosszú távú (2033) fej-
lesztési koncepciója
A kerület számára a Duna menti teljes part-
szakasz – a szigetekkel együtt –, az egyik leg-
jelentôsebb célterülete. A rehabilitáció során 
javasolt irányként a Népsziget kiemelt szere-
pet kap:
– a volt ipari zónákban a kiépített támfalak 

ülô falakkal történô megtörése, kiváltása,

– az Újpesti-öböl Meder utca – Északi vasúti 
összekötô híd közötti szakaszának nemzet-
kö zi szintû evezôs versenyekre is alkalmas 
(1000 m-es pálya) sport célú fejlesztése,

– a Népsziget partvonalának „lido” típusú fej-
lesztése, a Népszigeten és a Rákos-patak – 
Dráva utca közötti szakaszon a közvetlen 
víz hez jutás lehetôségének megteremtése, a 
geológiai törésvonalból adódó termálvíz 
po  tenciális hasznosítása (geotermális rend-
szerû épületenergetika, hulladékhô-haszno-
sítás, úszó strandok stb.),

– a Margitsziget és a Népsziget, valamint a 
szá  razföld közötti gyalogos és kerékpáros 
kap csolathiányok felszámolása,

– a Népsziget és a szárazföld közötti kapcsola-
tok akadálymentesítése,

– a természetesebb vízparti rézsûszögek ki -
alakítása, vízparti növényzet telepítése (táj-
rehabilitácó),

– a part menti területek zöldfelületi arányának 
nö velése,

– az evezôs kultúra infrastruktúrájának (csó-
nak  leeresztôk, stégek, fövenyes part, (csó-
nak  házak) újraélesztése,

– a kulturált, lassú kishajózás lehetôségeinek 
(ki  kö tôhelyek, sólyázás, téli deponálás, kar-
bantartás) megteremtése,

– a vízi tömegközlekedés (vaporetto) infra-
struk túrájának megteremtése. �

*Budapest Fôváros DÉSZ VIII. ütem, 2018  

Stégek és cölöpházak a Népszigeten (Fotó: DÉSZ)
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Nagykárolyi Károlyi Ist ván 
gróf alapította településünk 
„szü letésnapját” 1840. április 
5-re teszi a történetírás. Ak -
kor keletkezett az ok  irat, 

amelyben az alapító gróf megfogalmazta mi -
lyen követelmények és kedvezmények mellett 
adja hosszú távú bérletbe egységnyi telken-
ként a megyeri birtokát. E szerzôdést meg -
kötô és idetelepült bérlôk vetették meg vá  -
rosunk alapjait.

Az Uj-Megyer néven em  legetett tele-
pülés elsô polgára a Promontorból (Budafok) 
származó Mildenberger Márton szôlôsgazda, 
serfôzômester és vendéglôs, az István-hegyen 
létrejött hegyközség bírója lett, aki bérleti 
szerzôdését 1840. március 15-én írta alá. 

Károlyi István a kezdetektôl viszonyla-
gos önállóságot adott a tele pü lésnek, de köve-
telményként írta elô, hogy lakóinak évente 
tiszt újító közgyû lést kell tartaniuk. A ter mé-
sze tesen még kézzel írott, 1840 és ’50 között 
keletke zett jegyzôkönyvek egybekötött gyûj-
teményét a váci püspöki levéltár ôrizte meg. 
Az Uj-Megyer Protocholluma néven ismert 
do  ku  mentum részleteit az Újpesti Helytör-
téneti Értesítô 1997/3. száma publikálta. 

A birtokösszeírásokban már az 1830-as 
évektôl találunk néhány iparost a környéken. 
Károlyi gróf maga hívta többek között a vág-
vecsei és a nagysurányi birto káról Neu schloss 
Simon és Bernát fakeres ke dôket, hogy Uj -
Megyeren létesítsék új üzemü ket. Az 1838-as 
pesti árvíz után – noha az ára  dás Me  gyert is 
sújtotta –, pest-budai polgárok is nagy  szám -
ban telepedtek meg itt. Az elsô be  köl tözôk 
kö    zül választott vezetôséget magá nak az 
1840-ben meg alakuló Uj-Megyer kis község. 
Az elsô bí  ró Lôwy Izsák tímármester, a pénz-
tárnok Neuschloss Bernát lett. 

Az Ujpest nevet (rövid u-val) a hagyo-
mány szerint Lôwy Izsák (1793–1847) alkotta. 
Már 1836-ban értesítette üzletfeleit és a „te -
kintetes császári postahivatalt”, hogy erre a 
helységnévre továbbítsa leveleit. A köztiszte-

letnek örvendô tímármester és ikertestvére 
Bernát, 1823-ban vették át édesapjuk talpbôr-
gyárának vezetését Nagysurányban (ma: Szlo-
vákia). Izsák, üzemük továbbfejlesztési lehe tô-
ségét abban látta, ha mûködését Pestre he lyezi 
át. Burg Károly, a fóti Károlyi uradalom 
jószágkormányzója igen kedvezményes lehe-
tôséget kínált számukra – ha nem is Pesten –, 
de annak közvetlen kö  zelében. Jelentkezésü-
ket a gróf is elfogadta, így Lôwy és családja az 
el  sôk között települt Uj-Megyerre. Talán az 
eredeti cél vezérelte, hogy az itt létrehozott 
cég címe, ha nem is Pest, de az épülô „Uj-Pest” 
legyen. Vállal kozása azonban 1847-ben csôd-
be jutott, és még abban az évben ô is elhunyt. 
„Név  adónk” napjainkig tartó megbecsültsé-
gét mu  tatja, hogy 1866-ban utcát neveztek el 
róla, port réjával ellátott emléktáblája a város-
háza fa lán látható.

A község neve a kortárs okiratokban 
Kis-Megyer és Uj-Káposztás-Megyer néven 
is elôfordul, e névváltozatok még évekig éltek 
egymás mellett. Az Uj-Pest nevet Szép Mihály 
dunake szi plébános említette elôször hivata-
losan 1839-ben, egy halotti anyakönyvben. 
Nyom  tatásban elsôként a Jelenkor 1838-as 
év  fo lyamában az árvízká ro sult települések 
név  sorában az Ujpest/Uj  város név szerepelt, 
majd a következô év szep temberében a folyó-
irat már a pestiek kedvenc kirándulóhelyei  nek 
sorában említi ugyanígy a települést. 

A helyi elöljárósági ülés jegyzôkönyve 
sze rint elsô ízben 1841. január 17-én hangzott 
el az Uj  pest név a közgyûlésen, azonban 1844. 
január 21-ig az Uj-Megyer név szerepel több 
okiratban is. Közgyûlési határozat a névvál-
tozásról azonban sem korábban, sem ké  sôbb 
nem született, de a fenti idôponttól az Ujpest 
név vált állandóvá.

1852-’53-ra a hivatalos országos birtok-
összeírások, adóívek és térképek is átvették az 
elnevezést (esetenként németül: Neu Pesth).

Az utókor történetírása az 1841-es köz-
gyûlési említést fogadja el az Ujpest név kelet-
kezési idôpontjának.  �

SZÖLLÔ SY MARIANNE

185 éve lett Uj-Megyerbôl Uj-pest
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Újpest története eltér Ma -
gyar  ország többi városáétól. 
A 19. század elsô harmadában 
alapították nem messze a fô -
vá  rostól, és nagy ívû fejlôdése 

révén egy évszázad sem kellett ahhoz, hogy az 
ország elsô tíz városa között tartsák számon. 
Budapest közelsége és a község-város robba -
násszerû fejlôdése, növekedése a közbizton  ság 
terén is speciális helyzetet hozott létre. Amint 
az a Magyar Közigazgatás címû folyóirat 
1884-es számában olvasható: „A fôvárosból 
kiutasított kerítônôk, tolvajok és betörôk ott 
[Új  pesten] tartják összejöveteleiket, s éjnek 
ide  jén onnét indulnak zsákmány után. A fôvá-
 rosban elkövetett lopások, betörések nyomai 
többnyire Újpestre vezetnek”. Miközben a 
fô    városból kiszorult bûnözôk Újpesten húzták 
meg magukat, folyamatosan veszélyeztették 
Bu    dapest közbiztonságát. Valószínûleg az így 
kialakult helyzet meghatározta azt a döntést, 
hogy az akkor (1890) még önálló Újpest köz-
ségben állította fel a fôvárosi rendôrség egyik 
kapitányságát, kiterjesztve ezzel a hatáskörét 
Újpestre. A döntés helyességét az idô igazolta 
és más agglomerációs településekhez hasonló-
 an a fôvárosi rendôrség jelenléte, tevékenysé -
ge állandósult Újpesten. Ezt jól szemlélteti, 
hogy 1889-et követôen megjelennek azok a 
fô    kapitányi rendeletek, amelyek Újpestre is 
ki    terjednek, mint például a gombaárusításra 
(1891), vagy az újpesti fogadók, vendéglôk 
korcs  mák, sörházak és kávéházak zárórájának 
szabályozása tárgyában kiadott (1890) rende-
letek. Ezek a szabályok nemcsak a közbizton-
ságra és a köztisztaságra ügyeltek, hanem a 
lakosság mindennapi életének kereteit is meg-
szabták, biztosítva a rendet a gyorsan fejlôdô, 
Pest-közeli településeken.

Újpest az 1890-es években egy rob-
banásszerûen növekvô ipari központ volt. A 
rendôrségnek nemcsak a bûnözéssel, hanem a 
politikai feszültségekkel is meg kellett küzde-
nie. A gyári munkásság nagy létszáma miatt 
gyakoriak voltak a tüntetések és a sztrájkok.  

A rendôri rendeletek egyik rejtett célja a  
gyülekezési jog korlátozása volt: a korcsmai 
zárórák szigorítása segített megakadályozni, 
hogy az éjszakai mulatozás politikai szervez-
kedésbe csapjon át.

Újpest közbiztonsága és az ott szolgála-
 tot teljesítô rendôri hivatalnokok tevékeny-
sége a politikai élet szereplôinek figyelmét is 
felkeltette. 1903-ban Gabányi Miklós képvi -
selô az Országgyûlésben interpellációt inté -
zett a belügyminiszterhez (amely posztot ez -
idôben a miniszterelnök töltötte be) az újpesti 
rendôrök brutalitása tárgyában. A belügymi -
niszter kivizsgáltatta az esetet és semmiféle 
brutalitást, forrongást nem találtak Újpesten.

Az ország közbiztonságában jelentôs 
változást hozott az 1919-ben kiadott és 1920-
ban hatályosított 5047-es ME rendelet, amely 
államosította a vidéki rendôrségeket és köz -
pon  tosításukkal az egyes egységeket a már 
meg  lévô állami rendôrségek alá rendelte. A 
nagy háború és a forradalmak után, 1920-at 

SALLAI JÁNOS

Újpest rendôrsége az elsô világháború után
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Dr. Saly Alajos fô hadnagyi rendfokozatban, 1917-ben. 
Rendô rfô felügyelô ként, az 1926-ban kiadott rendô rségi 
útmutató szerkesztô je (Forrás: Fortepan / 18275)
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kö    vetôen az államosítás révén stabilizációs fo -
lyamat kezdôdött. Ennek részeként megszer -
vezték és 1922-tôl beindították a rendészeti 
tisztviselôk szaktanfolyamát és egymás után 
születtek a rendôri tevékenységet szabályzó 
köz  ponti jogszabályok, rendeletek. Így a bûn -
ügyi, a közlekedési és a közbiztonsági, vala-
mint az igazgatásrendészeti tevékenységben is 
születtek országos szintû szabályozások. A 
mo    dern rendészet kialakulásával és a polgári 
fej    lôdés eredményeként új hivatalok születtek, 
mint a bejelentô hivatal, vagy a Külföldieket 
El    le  nôrzô Központi Hatóság (KEOK) stb. 
Ezek a változások közvetve mind érintették 
Új  pes  tet is. A rendészeti szakfolyóiratok Új -
pestrôl tudósító cikkei, valamint a levéltári 
források anyagaiból tudjuk, hogy a nagy hábo-
 rú után milyen hivatalok, rendôrségi 
szervezetek mûködtek Újpesten. Ezek alapját 
a dr. Saly Alajos rendôr fôfelügyelô által szer-
kesztett és 1926-ban megjelentetett A Buda -
pesti M. Kir. Állami Rendôrség Fôkapi  tány -
ságának és kerületi kapitányságainak rendôri 
út  mutatója címû kötet szolgáltatta. 

Az Újpesti Rendôrkapitányság akkori-
ban a Vasút utca 16. szám alatti épületben mû -
kö dött. Az ér    vényben lévô jogszabály sze rin    ti 
tevékenységének hatásköre Újpestre, Rá  kos pa-
lotára, Me    gyerre, és Pestújhelyre terjedt ki.

Honvédelmi, közbiztonsági, idegen-
rendészeti, valamint közigazgatási okok miatt 
1879-ben a fôvárosban létrehozták a bejelentô 
hivatalt. Ennek a hatásköre az államosítást kö -
vetôen országos szintre emelkedett, amely 
mi    att Újpest is rendelkezett ilyen típusú intéz-
ménnyel. Az Újpesti Rendôrkapitányság be  je-
lentô hivatala ugyanazt a formanyomtatványt 

használhatta, amelyet a fôvárosiak, azzal az 
el        té  réssel, hogy a be- és kijelentôlapokon „Új -
 pest-Rákospalota” településnév szerepelt a 
nyom  tatványon, amely természetesen csak 
Új      pesten és Rákospalotán volt használható. 
Az újpesti bejelentô hivatalban (eltérve a 
fôvárositól) két példányban kellett a forma -
nyom  tatványokat kitölteni, amelybôl az egyik 
helyben maradt, a másikat a fôvárosi központi 
bejelentô hivatalba továbbították.

A bejelentési kötelezettséggel kapcsola-
tos szabályszegôk ügyeinek elbírálása is újpes-
ti hatáskörben történt.

A 19. század második felétôl már folya-
 matosan jelennek meg a fegyver- és lôszer-
gyártásával, kereskedelmével, valamint tartá -
sá  val kapcsolatos jogszabályok. Az állami 
rend    ôrség létrejöttével 1920-tól egy új szol-
gálati ág is született, az igazgatásrendészet, 
amely – napjainkban is – a fegyverrel és lô -
szerrel kapcsolatos szabályok betartatására 
hívatott. Újpesten a helyi kapitányság szintén 
jogot nyert arra, hogy a fegyvertartási en   ge  -
délyeket kiadhassa, ezért az újpesti polgá  rok  -
nak nem kellett a budapesti fôkapitány  ságra 
beutazni a kérelem kitöltése és az engedély 
átvétele céljából. Ugyanígy az Újpesten leg-
feljebb két hónapot tartózkodó külföldiek 
részére is az újpesti kapitányságon állították ki 
a tartózkodási engedélyt. A község területére 
vonatkozó kihágások elbírálása (ami Buda    -
pesten a fôkapitánysághoz tartozott) szintén  
az újpesti kapitányság hatáskörébe került.

A bûnügyi rendészet terén az a furcsa 
helyzet állt elô, hogy az újpesti kapitányság 
sokkal szélesebb területen fejthette ki a bûnül-
dözési tevékenységét, mint a fôvárosban a ke -
rületi kapitányságok. Eszerint ha „a nyomozá-
si cselekményeket a perrendtartás értelmében 
teljes mértékben foganatosítja, a soros vizsgá -
lóbíróval közvetlen érintkezést tart fenn, a 
rend  ôrhatósági indítványozás jogát is közvet -
lenül gyakorolja”.

Újpest közrendjét, közbiztonságát 
nagy    ban befolyásolták a területén megtartott 
rendezvények, mint a vigalmak, táncmulat  sá -
gok, sportrendezvények, gyûlések, amelyek 
meg    tartásához a szükséges engedélyeket is az 
újpesti kapitányság állította ki. Mindezekhez 
a felügyeleti szolgálatot is a kapitányság bizto-
sította. Az engedélyekbôl és a felügyeleti tevé-
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Az Újpesti Rendô rkapitányság az egykori Vasút (ma: Görgey) 
utca 16. számú épületben mûködött (Fotó: Krizsán Sándor)
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kenységbôl befolyt díjakat a fôvárosi rendôrsé-
 geken meghonosodott eljáráshoz hasonlóan, a 
kapitányság kezelte.

A fentiekbôl jól látható, hogy bár „csak” 
egyetlen kapitánysága volt a fôvárosnak, az új -
pesti rendôrkapitányság mégis jóval több ön -
ál  lósággal, hatáskörrel rendelkezett és na -
gyobb területen mûködött, mint a fôvárosban 
a kerületi kapitányságok. A kapitányság szín -
vo  nalas tevékenységéhez nagyban hozzájárult, 
hogy az élén egy felkészült kapitány, dr. Barta 
Endre rendôrtanácsos állt. Helyettese: Vincze 
Károly rendôrtanácsos, másodhelyettese: dr. 
Csutak Béla rendôrtanácsos volt.

A kapitányság munkáját egy tizenhat 
fôs detektívcsoport segítette, míg a közbizton-
ságra két lovas altiszt és tizennégy lovasrendôr 
vigyázott. Utóbbiak számára sok feladatot je -
lentett az éledô sport- és lóversenyek rendjé-
nek, valamint a motorkerékpáros események 
biztosítása, illetve tömegrendezvények esetén 
a rend fenntartása.

A detektívcsoport minden tagjára szük-
ség volt, mivel Újpest a magyar rendészet tör-
 ténetébe több nagy bûncselekménnyel felirat-
kozott. Többek között az elsô bankrablással, 
vagy a pénzhamisítással. De más esetekben is 
ju  tott feladat az újpesti rendôrségnek, így 
1923-ban, amikor Újpest világítás nélkül ma -
radt, mert a Phöbus Villamos Vállalatok Rt. 
egy este megszüntette az áramellátást.

Az áram visszakapcsolására a rendôrség 
hatékony fellépését követôen került sor.  
1927-ben az a furcsa eset állt elô a rendôrség 
fogdájában, hogy Újpest egyik leggazdagabb 
kereskedôjének a fia szégyenében öngyilkos 

akart lenni, de egy gyorsan közbelépô ôrszem 
és a Károlyi kórház orvosa együttesen meg -
men    tették az életét. 1929-ben a Magyar 
Országos Tudósító is beszámolt arról az 
Újpesten elkö  vetett Árpád úti betörésrôl, 
amely során egy gazdag tollkereskedô házát 
kirabolták. 1932-ben sorozatos kerékpárlo -
pásról szóltak az új  pesti bûnügyi tudósítások. 
A tettesek az újpesti városháza környékérôl 
tu    lajdonították el a ke  rékpárokat. A helyi 
rend    ôrség detektívei gyor  san felderítették az 
ügyet és elfogták a tet    teseket.

Újpest fôvároshoz való közelsége és ro -
hamos fejlôdése a közbiztonság területén is 
tar  togatott kihívásokat. Ennek következmé-
nyeként az ország és a fôváros vezetése be -
vonta Újpestet a fôvárosi rendôrség hatás  kö -
rébe és megelôzve a közigazgatási folyamato-
kat, Újpestnek már községi státusza idejében 
városi kapitánysága volt, majd Nagy-Budapest 
létrehozása után a IV. kerületi kapitányság ál -
tal szolgálta a fôvárosiak és újpestiek közbiz-
tonságát.  �
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Lovasrendô r 1909-ben (Forrás: Fortepan / 263668)
A Hivatalos Rendô ri Közlöny 1888. január 2-i száma (For-
   rás: Neogrády László Újpesti Helytörténeti Gyû jtemény)
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1949-ben megszûnt a Buda-
pest Székesfôvárosi Közle ke-
dési Rt. (BSzKRt). Budapest 
villamosközlekedésének irá-
nyí tását 1950-tôl a Fôvárosi 

Villamosvasút Vállalat  (FVV) látta el. A for-
galmi szolgálatra jelentkezô leendô munka-
társak felvételét továbbra is a BÚR-telep (az 
ötvenes évektôl: Angyalföldi forgalmi telep) 
északi felén álló épületegyüttesben végezték. 

A kocsivezetô és kalauz állásokra je -
lentkezôket leginkább a 17-tôl 40-45 éves 
korosztályból várták. A felkészülést kéziköny-
vek, jelzési és forgalmi utasítások segítették, 
valamint a kalauzok számára – többek között 
– a városi helyismeret és az utazóközönséggel 
való udvarias bá  násmód elsajátítása szerepelt  
a tananyagban. Oktatófilmeket is készíttetett 
a vállalat, amelyek a forgalmi, vagy a mûszaki 
ismeretek könnyebb tanulását szolgálták. Pél-
daként hozzuk fel a Budapesti Kalauz címût 
1963-ból, amely az akkori villamos-viszony-
latokat mutatja be – a 12-es számozásúig – 
minden egyes megállónál megemlítve, milyen 
fontos közintézmény található a közelben.  
(A film – amely megtekinthetô a legnagyobb 
videómegosztó csatornán – mai szemmel is 
ér  dekes; a képkockákon a korszak több újpesti 
helyszíne felismerhetô.)

A kalauz munkakörben mind jobban 
elhatalmasodó személyzethiány enyhítése 
ér dekében elôször a felvételre jelentkezôknek 
elôírt képességvizsgálattól tekintettek el,  
majd elôbb részlegesen, 1969-tôl teljesen 
megszüntették a kalauzszolgálatot. A meg-
maradó személyzet egy részét kocsivezetôk  ké  
képezték át. 

1968-tól a Budapesti Közlekedési 
Vállalat (BKV) égisze alatt mûködött az 
újpesti oktatási centrum, a Forgalmi Ki -
képzô Iskola, illetve a Városi Tömegközle-
kedés Tisztképzô Iskola, amelyet a szak-
alkalma zottak csak „BÚR-egyetemnek”  
vagy „BÚR-akadémiának” neveztek. Az inté-
zetet a nyolc vanas évek elején már BKV Ok -
tatási Köz pontnak hívták. A jármûvezetôk 
betanítása mellett a tisztképzést folytatták 
Új    pesten. Külön oktatásban részesültek a 
vil    lamos-, az autóbusz- és a HÉV-jármû-
vezetôk, itt helyben a villamos és a HÉV 
„pi  ló  táit” képezték. 

A leendô villamosvezetôk a gyakorlati 
ismereteket a hetvenes évekig az oktatók fel-
ügyelete mellett, tanulójáratban közlekedô 
forgalmi kocsikon sajátították el. 1972-tôl 
kezdve több kéttengelyes és forgóvázas vil-
lamoskocsit alakítottak át oktatási célokra, 
ame lyeket a hibakeresés gyakorlására szol-
gáló berendezésekkel is felszereltek. Megkü-
lön böztetésükre a kocsik díszlécén, valamint 
ol  dalain piros csíkozást alkalmaztak. 

A hat évtizede ezen a helyen mûködô 
oktatási központ 1985-ben költözött át  
az Örs vezér terén emelt új hétemeletes 
épületbe, ahol a jármûvezetôk, menet irá-
nyítók, forgalmi tisztek képzését korszerû 
körülmények között tudták tovább végezni.  
A vállalat egészségügyi szolgálatán belül itt 
mûködött a Pszichológiai Laboratórium is.  
Az egykori újpesti tantermek és a pszicho-
technikai laboratórium épületcsoportját  
2002-ben bontották le.  �

KRIZSÁN SÁNDOR

Villamosvasúti alkalmazottak képzése 
Újpesten, 2. rész
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Tanulóvillamos az Angyalföld kocsiszín udvarán. (Jelenet  
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Berkovits György szocioló-
gus 1970-ben készült vizsgá-
lata szerint a helyben lakó új -
pestiek nagy többsége (83%) a 
szanálás után állami tulajdo -

nú lakásba szeretett volna költözni. Mi  vel az 
állami lakáshoz jutásnak ez volt az egyetlen 
esélye, így talán ért hetô, hogy miért töreked-
tek olyan sokan az új lakótelepekre. (Az állam 
a dolgozói fizetések meghatározása során 
azért is tartotta azokat alacsony szinten, mert 
azt tervezte, hogy a visszatartott összegbôl – 
más társadalmi közösségi igények kielégítésé-
vel együtt – megépíti az országban hiányzó 
la  ká sokat, amelyeket szétoszthat az igénylôk 
kö  zött.) Aki tehát új, állami lakásra aspirált, 
csak eb  ben a megoldásban gondolkodhatott. 
A vizsgálat alapján családi vagy társasházba 
csak az érintett újpestiek 10%-a kívánt költöz-
ni, elsôsorban azok, akik tudták, hogy „magas 
jövedelmük” alapján nem juthatnak tanácsi 
la   kás hoz. Érdekes és egyben feltûnô, hogy 
szö  vetkezeti lakásra csupán 7%-uk töreke-
dett, bizo nyára azért, mert tisztában voltak 
azzal, hogy csak arra jogosultak.

Berkovits György megállapította,  
hogy a városközpont felújítása egy funkci o-
náló lokális társadalmi rendszert rombol szét, 
ahol megszûnnek az informális kapcsolatok, 
a mindennapokat hosszú ideig személytelen, 
adminisztratív jellegû szabályoknak kell alá-
vetni. A lakók és a hatóság között ellenséges-
kedés alakulhat ki (az ügyintézés lélektelen-
sége, a kevés információ, az önkényesnek 
tû  nô döntések miatt). Sokszor hallottak a la -
kók a szanálásról, ami úgy tûnt sosem követ-
kezik be, ezért nem hitték el. Azt, hogy a 
„szanálás nem lakásigény-kielégítés” úgy ér -
telmezték, hogy a döntéshozók nem akarnak 
a lakáshelyzetükön javítani, kijátsszák ôket.  
A tulajdonosok nem értették, hogy házaikat, 
amelyekért annyit dolgoztak, potom össze-
gekre becsülhetik. Ugyanakkor a hivatal azt 

kommunikálta, hogy minden lakó életfelté-
tele javulni fog, a felújítás az ô érdeküket 
szolgálja.

A városközpont-rekonstrukció, azaz a 
bontandó és az újjáépítendô terület megha-
tározó határvonalai (utcái) nyugat – keleti 
irányban a Temesvári utca és az Istvántelki út, 
északi – déli irányban az Árpád út (Lórántffy 
Zsuzsanna utca, Munkásotthon utca), Ano-
nymus utca Dugonics utca (Berda József utca, 
Tél utca, Elem utca) vonala, mintegy 81,55 
hektár területen. A középületek (mint a Köny-
ves Kálmán Gimnázium, az Április 4. téri 
[ma: Tanoda téri], a Viola utcai iskolák, a Ká -
rolyi Sándor Kórház és a terüle ten lévô temp-
lomok) megmaradtak, ugyan akkor érthetetlen 
módon, a munkáskerületben a munkások fil-
léreibôl épült Munkás otthont lebontották. 
Maga a szanálás sem volt teljes, mivel ezen a 
területen még ma is állnak olyan épületek 
(többek között a Bocskai utcai házak), ame-
lyek akár önmagukban is „kö  te lezôvé” tették 
volna a szanálást már az I. ütemben. Berko  vits 
György megfogal ma zásában: „1973-1974-ben 
egy szônyegbombá zás, vagy földrengés által 
sújtott városrészhez hasonlított ez a negyed; 
törmelékek, úttalan utak, vezetékek földbôl 
kiálló kicsüngô belei, teljesen, félig-negyedig 
lerombolt házak, épületek tetôk nélkül, […] 
mint egy háborús vagy természeti katasztrófa 
után”.

Amikor magánházat érintett a rekon-
strukciós terület, azt egy 1977-es jogszabály 
alapján részletesen felbecsülték. Az akkori 
árkategóriák közül kiemelünk néhány tételt: 
(teljesen közmûvesített) telekár: 165 Ft/m2; 
lakóépület 560 Ft/m3 (az épületek árát m3-ben 
határozták meg). Az így kikalkulált értékbôl 
levonták az avulási tényezôt (amit egyedileg 
állapítottak meg az épület állapota alapján), és 
a cserelakásért a becsérték cca. 40%-át 
ugyancsak levonták. (A cserelakás alapterülete 
lényegesen kisebb volt, mint a lebontott ingat-

IVÁNY I JÁNOS

Az újpesti városközpont rekonstrukciójának 
szociológiai háttere, 2. rész
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lané, a tanácsnak/államnak csupán a szo-
baszámot kellett biztosítania. Felértékelték a 
szanálás során elpusztított növényzetet is; így 
egy körtefa árát 380 Ft-ban, öt futórózsáét 
100 Ft-ban, két ribizlibokorét 30 Ft-ban ha -
tározták meg.) 

A szanálás során akadtak olyan utcák, 
ahol – az eredetileg még burkolat nélküli – 
szintek feltöltôdtek, mert ráhordták a szeme-
tet, a sittet, majd mire az utcákat leburkolták, 
annak szintje jelentôsen magasabbra került, 
mint a belsô udvarszint (és ezzel együtt a 
lakások padlószintje). Nagyobb esôzések ese-
tén a szobákat szabályosan elöntötte a víz. A 
házak egy része nem volt szigetelve, emiatt az 
otthonok életveszélyes állapotba kerültek, de 
bontani szinte azokat sem kellett, összedôltek 
maguktól. Ami mégis kisvárosias és meghitt 
hangulatot kölcsönzött az utcáknak, az a 
növényzet volt. A tulajdonosok az utolsó per-
cig ápolták az utcai kerti fákat, nagy volt az 
udvarokban a növénykultusz.

Arra a tényre, hogy a szanálás nem je -
lentett lakásigény-kielégítést, álljon itt egy 
ko    ra  beli példa: a város-rekonstrukció elôtt 
egy 16 m2-es szobában nyolcan laktak. A fô -
bérlôk: a néni (takarítónô), a bácsi (raktáros); 
a lányuk (üvegmûves), annak férje (targon-

cavezetô), a fiuk (galvanizáló) és a felesége 
(gépi adagoló), valamint a gyerekeik. A három 
család, akik közösen laktak, kapott egy két- és 
félszoba-hallos lakást.

A szanálással kapcsolatos bizonytalan-
ságok, a tájékoztatás hiánya oda vezetett, 
hogy a lakásra várakozás életmóddá, társa-
dalmilag elfogadott intézménnyé vált Új -
pesten, ahol az szinte „történelmi múltra” 
tekinthet vissza. A városközpont felújításának 
gondolata már az 1950-es évek végén meg-
született, és 1966 óta ámították az embereket 
a bontással-felújítással. A városlakók túlnyo-
mó többségének csupán a lakáshoz jutás remé-
nye maradt meg, egyre többen várakoztak 
lakásra, azaz a lakáshoz jutás reménye az élet-
mód részévé vált.

A lakásigény és a lakáskiutalás ellent-
mondásainak megértéséhez ismerkedjünk 
meg két fogalommal! Az egyik az ingatlanok 
„keretes beépítése”, a másik az úgynevezett 
„ragasztványok” kialakítása. Újpesten – fôleg 
a városközpontban – kevés volt a telek, tehát a 
tulajdonosok minden talpalatnyi földet 
kihasználtak, azaz beépítették az udvarukat. 
Adódott, hogy az általában négyszögletes 
udvarrészbôl, a szomszédos házakat elválasztó 
kerítés mentén beépítsenek néhány szoba-
konyhát, vagy csak egyetlen helyiségbôl álló 
lakhelyet, amelyek elfértek az udvar hátsó 
részén. Így a kisebb udvarokban három-öt, a 
nagyobbakban tizenöt-húsz „lakást” is fel  épí -
tettek és kiadtak. A szegényebb és népesebb 
családos háztulajdonosok családtagjaiknak, 
rokonaiknak, esetleg idegeneknek úgy biztosí-
 tottak pénzért lakhatást, hogy sufniszerû 
építményeket „ragasztottak” a házukhoz mel-
 lék  épü letként (kamrának, garázsnak, nyári 
konyhának nevezve azokat), amit nem rendel-
tetésszerûen, hanem lakásként használtak. 
Míg a háztulajdonosok az államosítás után 
fô    bérlôkké váltak, a hatóság a melléképüle  te -
ket albérletnek tekintette, tehát a benne lakók 
fôbérlôként nem igényelhettek új tanácsi/ál -
lami lakást, tovább súlyosbítva az alulurba ni -
záltságot.  �

A szerzô köszöni Debreczeni-Droppán Béla 
segítségét a cikk megírásához.
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építészete)



Közlemények Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám

Már évekkel ezelôtt nekiin-
dultam és megpróbáltam 
kö    vetni azt az utat, amelyen 
Kaffka Margit haladt. Igye -
keztem összegyûjteni min-

den olyan adatot, emléket és útmutatót, ami 
Kaffka Margit életéhez tartozott. Jártam 
azo  kon a helyeken, ahol ô élt. Nagykárolyban, 
ahol született, Szatmáron, ahol iskolába járt, 
Miskolcon, ahol tanított, Budapesten, a pes-
 ti és budai utcákon, Újpesten, Párizsban és 
néhány más helyen, ahol megfordult. Men -
tem utána könyvek és írások lapjain és meg-
kerestem azokat az embereket, akik vele ro -

konságban, barátságban, szerelemben vagy 
emberi jóságban és megértésben találkoz-
tak. Így jutottam hozzá a tájak hangulatá -
hoz, amit látott, leveleihez és írásaihoz, 
ame    lyek  ben kislány korától kezdve úgy  szól -
ván utolsó napjáig ô maga mondja el magá -
ról: ki voltam. Az emberek róla való emlé -
kezéseihez, ahhoz a sokféle Kaffka-archoz, 
amit azok ôriztek meg róla, akik ismerték. 
Ez a sokféle arc! Mindenki másként látta és 
másként emlékezik rája. „Ezer pillantású 
sze    mem” – írta magáról – ezer arcot adott 
neki. […] Mi már a bátor, szabadon szóló 
embert látjuk Kaffka Margitban.  �

ROLLA MARGIT

A fiatal Kaffka Margit – Elôszó*
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ROLLA MARGIT

Út a révig

A Nyugatosok közül kerültek ki barátai is. Sôt 
itt érte el egy másik szerelem, melynek fôhôse 
Osvát Ernô, a Nyugat fôszerkesztôje volt. Ez 
évek gyötrôdését jelentette Kaffka Margitnak: 
mindent adott és semmit sem kapott érte!  
Az úgynevezett „szerelem” csak egy-két hó -
napig tartott, aztán a férfi apró kis flörtjei 
következtek, majd a szakítás és a szenvedés, 
amíg nehezen kivergôdött belôle. Herrer 
Cézárné mond ta el nekem, hogy ô akkor Rá -
kospalotán lakott. – „Látod, – mondta neki 
Kaffka Margit – nem tudok hozzád menni, 
mert ott sétáltunk együtt az erdô szélén és 
nem bírok még arra járni.” – Osvátot is a Szú-
nyog-szigetre vitte. Szabó Dezsô Életeim 
cí  mû önéletrajzában elmondja a következôket: 
„A rendes Nyugat társasággal a »Bristol« 
elôtt ültünk. Mikor már a János-hegyhez kö -
zel vi  torlázott a nap, elköszöntem, hogy nap-
lemen  te elôtt még kilélegezzem magam a 
Gel  lért hegyen. Margit velem jött. Amikor 
kö   zel ér  tünk a Ferenc József hídhoz, éppen 
ki   kö tött egy Újpestre járatos hajó. Margit 

Kaffka Margit író, költô 1914 körül (Fotó: Máté Olga; for-
rás: PIM)
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sajátos, mohó könyörgéssel kért, hogy száll-
junk fel és menjünk Újpestre. Két perc múlva 
már úsztunk is felfelé a vizen.” – „Margitnak 
a hajózás rákékült a harisnyájára és megint 
csurgott be  lôle a lelki probléma. – Margit be -
szélt, beszélt és a víz folyt.” „Már este volt, 
mikor megérkeztünk az összekötô híd újpesti 
hídfôjéhez. Köz vetlenül a hídfônél egy ha  lász-
csárda volt, be  mentünk vacsorázni. A tágas 
udvaron elég sok vendég volt, egyik szöglet-
ben egy nagyobb tár saság szociáldemokrata 
munkás ült. A va  csora alatt Margit hallgatag 
lett, de különös iz  galmat vettem észre benne. 
Vacsora közben egy kis virágárus lány aszta-
lunkhoz jött, és egy csokor virágot tett Margit 
elé. A munkások közül többen felismerték és 
ôk küldték ne ki. Nagy boldogság világolt fel a 
Margit ar  cára. Késôbb a munkások halkan 
el énekelték a magyar Marseillaise-t. Sajátsá-
go san ha  tott rám, de Margit már megint más-
felé fi  gyelt. Mikor elhagytuk a vendéglôt, 
da  cára a késô estének, Margit kért: – Menjünk 
rá a híd  ra, a közepéig, nézzük, hogy hallgat az 
éj  sza kában alatta a sziget. – Nini, Margit ész-
 re veszi a természetet! – mosolyogtam magam-
ban. Mikor ráléptünk a hídra, Margit szólt: 
– Fogj karon, Dezsô, és szoríts nagyon magad-
hoz, mintha tényleg nagyon szerelmes lennél 
belém. Mozgósítottam magamban minden 
Mar git-képes rómeoságot, és azt hiszem, a 

szo  rítást kissé túloztam is, mert Margit fel-
szisszent. A híd közepéig némán mentünk. 
Ott megálltunk és megtörtént a nagy lelki 
fel   hôszakadás. Elzokogta nagy szerelmét, 
mely nek színhelye éjjelenként ez a sziget volt. 
A Nyugat egyik irányító férfia volt a hôs. De 
késôbb egy más nô kedvéért, aki ráadásul 
Mar git szomszédságában lakott, elhagyta ôt. 
A viszony már vagy két éve megszakadt, de 
Margit a ma kapott seb éles sajgásával áradta 
elém. »A csalfa szerelmes hôs igen derék, mû -
velt és intelligens ember volt, de inkább ha -
son  lított egy öreg kecskéhez, mint bármely 
Ró  meóhoz.« – Nagyon sokáig tartott a Mar-
git búzápora. Közben kezdett hûvös lenni. 
Alulról a Szigetrôl különös füttyök hallatszot-
tak fel. Ez a hely, így éjfél tájt, nem éppen a 
személy- és vagyonbiztonság intézménye volt. 
Jól el  múlt éjfél, mikor rá tudtam bírni Mar-
gitot, hogy régi boldogtalan szerelmébôl 
igye kezzünk valahogy hazajutni. – Mikor 
vég  re be  értünk Újpestre, az utolsó villamos 
már el  ment – idôbe került, míg elcsíptünk egy 
bérkocsit.”

*Részletek Rolla Margit kétkötetes Kaffka 
Margit monográfiájából. (Az MTAK közleményei, 
1983)
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Osvát Ernô, Nyugat szerkesztôje (Fotó: Braun Menyhért; 
forrás: PIM)

Szabó Dezsô író, esztéta (Fotó: Trusovszky Dezsô, forrás: 
PIM)
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ANDREW SZANTON

Wigner Jenô emlékiratai (részletek)*

„Szüleim zsidók voltak, tehe-
tôsek, racionálisak, józan éle-
tûek, boldogok, és nagyon 
szerették egymást. Gyermek-
korom az értelem jegyében 

zajlott. Apámnak biztos hivatali állása volt  
egy nagy bôrgyárban. […] Kisgyermek-
koromban azt hittem, hogy apám élete a 
Mauthner-bôrgyárban kezdôdött, a korábbi 
emlékeirôl ugyanis sohasem beszélt. Arról 
viszont igen, hogy a gyár tulajdonosai  
mennyire szerették, mennyire támogatták, 
hogy miként lett gyárigazgató, majd miként 
kapott tulajdonrészt az üzletben.”

„Jó apám megkérdezte, mi akarok 
lenni, amikor felnövök. Egy kis gondolkodás 
után bevallottam: Jó Apám, ha ôszinte  
va  gyok, bevallom, tudományos pályára sze-
retnék lépni, és ha lehet, fizikus szeretnék 
lenni. Azt hiszem, jó apám várta ezt a választ, 
és megkérdezte: Fiam, mit gondolsz, hány 
fizikus alkalmazott él az országunkban? 
Megint egy kis gondolkodás után úgy érez-
tem, azt kell mondanom, »Négy«. Erre apám 
megkérdezte: Gondolod, hogy meg kapod a 
négy állás egyikét?”

„1925-ben befejeztem tanulmányaimat 
a berlini mûegyetemen, és hazatértem […], 
hogy édesapám kívánsága szerint el foglaljam a 
Mauthner-bôrgyárban felkínált állást. Vasár-
nap kivételével minden nap be  jártunk – nem 
közvetlenül apám irányítása alatt dolgoztam, 
de azért gyakran összefutottunk. Úgy látszott, 
minden a tervei szerint alakul. Apám boldo-
gan hallgatta a […] tanulmányaim során meg-
ismert modern bôr ipari eljárásokról tartott 
beszámolóimat, de a komoly tudományos ala-
pokon nyugvó szakmai kérdéseket a bôripar-
ban szükséges tudományos ismeretek híján – 
bánatomra –, csak felületesen tudta követni. 
Mivel neki soha nem állt módjában, hogy 
olyan magas szintû szakismereteket szerezzen, 
mint amilyeneket kívánsága szerint én sze-
reztem Berlinben, most nehezen tudtam meg-
osztani vele a tapasztalataimat.”

 „A bôripari üzemeket érdekes módon 
a késôbbiekben is szívesen látogattam, pedig 
soha fel sem merült bennem, hogy visszatérjek 
a szakmába. Azt hiszem, újra és újra meg  
akartam bizonyosodni arról, hogy szükség 
esetén megfelelô szakismeretekkel rendel-
keznék. Úgy látszik, apánk álmait soha nem 
adjuk fel végleg.”

„Egyszerû magyar versek és dalok, 
amiket még 1910 elôtt tanultam, ma is gond 
nélkül elôjönnek gondolataimban. Az Ame-
rikában eltöltött hatvan esztendô után még 
mindig inkább magyar vagyok, mint amerikai. 
Az amerikai kultúra sok vonása idegen maradt 
számomra. Az igazat megvallva, az amerikai 
kultúrát kicsit gyerekesnek találom az európai 
kultúrához képest. Igaz, hogy Mark Twain 
amerikai író volt, de hôse, Huckleberry Finn 
mégiscsak gyerek. És kevés más írójuk van.  
A beszélgetést sem veszik olyan komolyan, 
mint Európában. Mióta elhagytam Magyar-
országot, sehol nem tapasztaltam a tréfák 
olyan szeretetét, mint otthon. A viccek egye-
temlegesek, de egy ország sem kedveli azokat 
annyira, mint Magyarország. Budapesten sok 
kávéház van. Ezeken a helyeken feltételezik,  
a vendégekrôl, hogy hosszan idôzzenek kávé 
mellett, intelligensen beszélgessenek tudo-
mányról, mûvészetrôl, irodalomról. Magyar-
országon sok szó esik kultúráról. Talán a ma -
gyar költészet a legfinomabb Európában.”

„Az élet teljes jelentése, minden emberi 
vágy együttes értelme, egy olyan alapvetô rej-
tély, ami meghaladja felfogóképességünket. 
Amíg fiatal voltam, dühös voltam a dolgok 
ezen állása miatt. Mára megbékéltem vele. 
Még megtiszteltetésnek is tartom, hogy kö -
zöm lehet ehhez a rejtélyhez.”   �

*A kötet 1992-ben The Recollections of Eugene P. 
Wigner as Told to Andrew Szanton címmel jelent meg 
a Plenum Press kiadónál. A magyar változatot, Mente 
Éva fordításában 2002-ben a Kairosz Kiadó gondozta.
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VÉTEK GÁBOR

Újpest különleges természeti értéke a 
homoktövis és élôhelye, 1. rész

Az újpesti homoktövis élôhe-
lye a „Rákosok” homokpusz-
táinak utolsó maradványa. Ez, 
a fôváros magjától keletre 
fek vô terület egykoron hatal-

mas kiterjedésû és rendkívül változatos nö -
vény zet tel tarkított vidék volt, amelynek a mai 
Városliget, a Népliget és az ezeken kívül esô 
te  rületek is részét képezték. A Pesti-síkság és 
a Kiskunság lepelhomokja terjed itt ki egészen 
Vácig, azonban az eredeti növényzet, amely 
ma Ócsa, Dabas és Kecskemét térségében 
még látható, Budapesten és tôle északra már 
csak apró fol tokban fedezhetô fel. A Kiskun-
ságot idézô árva lányhajas homokbuckák mel-
lett láprétek, itt-ott pedig szikes foltok jelle-
mez ték ezt a tájat, amely napjainkra szinte 
tel  je sen beépült. A különleges növény- és 
állat világgal bíró terület Káposztásmegyertôl 
Rá  kospalotán és Rákosligeten át egészen a 
Mer  zse-mocsárig húzódott. A „rákosi” lápok 
em  lékét ôrzi a fôváros térségében a Naplás-tó 
és a Merzse-mocsár, míg a jellegzetes homok-
buckás tájból és annak sajátos növényzetébôl 
csak egy egészen kicsi, felszabdalt folt maradt 
meg Káposztásmegyer környékén. Budapest-
tôl északra a Gödi-láprét, valamint Dunakeszi, 
Szôdliget, illetve a Szentendrei-sziget egyes 
ré  szei emlékeztetnek még az eredeti, természe-
tes vegetációra.

Az Újpesti Homoktövis Élôhelye Ter-
mészetvédelmi Területet 1994-ben hozták lét-
 re egy 5,7 ha-os területen alapvetôen azzal a 
szándékkal, hogy a homoktövis egyetlen ha  zai, 
ôshonosnak tekinthetô állományát meg óvják. 
Bár a mai terület két kisebb részét már 1974-
ben védetté nyilvánították a Budapest Fôvárosi 
Tanácsának Végrehajtó Bizottsága által hozott 
401/1974. számú határozat alap ján, 1999-ben 
ezt hatályon kívül helyezték, mivel kiderült, 
hogy a területet nem jól jelölték ki, mert az 
ér  tékes növénytársulások egy része a védett 
zó   nán kívülre esett. Budapest Fôváros Köz-
gyû  lése a „Budapest helyi jelentôségû termé-
szeti értékeinek védelmérôl” szóló 32/1999. 
(VII. 22.) önkormányzati rendeletének 24. § 
(1) bekezdése alapján végül 239 366 m2-re, 
azaz közel 24 ha-ra terjesztette ki az oltalmat, 
amely jelenleg négy kisebb területet ölel fel.

A homoktövis e termôhelye már a XIX. 
század közepétôl ismert. Borbás Vince (1844–
1905), a hazai növényföldrajzi kutatás egyik 
megalapozója, 1879-bôl pontosan innen említi 
a növényt Budapestrôl szóló munkájában, ô 
azonban a homoktövist behurcolt elemnek tar-
   totta. A terület védetté nyilvánítását Zó  lyomi 
Bálint akadémikus 1961-ben kezdeményezte. 
Ennek fontosságát többek között azzal a tudo-
mánytörténeti érvvel is indokolta, hogy ha -
zánk  ban a legelsô növénytársulástani vizsgála-
tok ezen a területen történtek, amelyeket Ra   -
paics Raimund, a XIX. század fordulóján élt, 
neves flórakutató végzett. A védettségi fel  ter -
jesztést 1973-ban Kárpáti István, Horánszky 
András és Simon Tibor megerôsítette. Ekkor 
ta lálták meg a területen a fokozottan védett, 
csikófark nevû növényt is. Bár az elmúlt év  ti-
zedek alatt sok botanikus tanulmányozta itt a 
homoktövist, valójában mára vált csak teljesen 
egyértelmûvé az a tény, hogy a homoktövis 
mel  lett számos más ritka, védett, az adott élô -
helytípusra jellemzô növény, illetve maga a te  -
rület is különleges értéket képvisel. Ezt volt 

Árvalányhajas homokbucka az egyik homoktövis állomány 
mellett (Fotó: Vétek Gábor)
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hi  vatott megerôsíteni a fentebb már említett 
32/1999. sz. rendelet is, amelynek (2) bekezdé-
sében a következô olvasható: „A fôváros kör -
nyé kének egyedülálló botanikai ritkasága, a 
ho         mokpusztagyep társulások és a belsô-ázsiai 
ere  detû, félsivatagi homoktövis egyetlen hazai, 
bizonyítottan természetes élôhelye rendkívüli 
jelentôséggel bír. A védetté nyil  vá    nítás célja a 
természeti terület növénytársu lá  sainak védel-
me, tudományos és oktatási célból történô ta -
nul mányozhatóságának biztosítása”.

Homokpusztagyepek Újpest határában
Az újpesti homoktövis élôhelyének tágabb ér -
telemben vett környezete a XIX. században 
még rendkívül változatos képet mutatott mind 
flóráját, mind faunáját tekintve. Ez a különle-
ges élôhely nedves és száraz területeket egy-
aránt magába foglalt.

A Duna-ártér nagyjából a külsô Váci út 
vonaláig tart, az itt jellemzô, mára már csak 
tö  redékesen megmaradt puhafaligetekben a 
fehér fûz (Salix alba) mellett a fehér és a fekete 
nyár ligetektôl beljebb esô részeken széle-
sebb-keskenyebb sávokban régebben kemény-
faligetek voltak. Ezek azonban a terület fel-
parcellázása következtében a ’70-es évek vé -
gére teljesen eltûntek. Nagy szerencsének 
mond  ható, hogy az átalakításnak a közeli ho -
moktövis állományok nem estek áldozatul.

A Váci úttól keletre fekvô homokbucka-
vidék változatos növényvilágának nyomai rész-
 ben még ma is megtalálhatók. A bucka közi 
serevényfüzes és szürkekákás növényzet, míg  
a nagyobb mélyedésekben a pusztai és a homo-
ki gyöngyvirágos tölgyesek ugyan szinte telje-
sen eltûntek, a területen átfutó patakok ár  terén 
a magassásosok és üde rétek megmarad tak.  
A mederrendezések és útépítések következ-
tében azonban ezek a társulások is fokozatosan 
veszítik el eredeti, sajátos arculatukat.

Jelenleg a legjobb, csaknem természetes 
állapotban a száraz homoki pusztagyepek ma -
radtak meg. A tölgyerdôk eltûnését követô 
in    ten zív legeltetés még kedvezô hatást is gya-
korolt a területre. A történelem „viharos” 
idôszakai, napjaink infrastrukturális fej  lesz-
tései és az esetenként nem megfelelô körül-
tekintéssel hozott döntések azonban kellôkép-
pen rányomták bélyegüket a terület ké  pé nek 
alakulására. A terület leromlása a kato naság 

megjelenésével kezdôdött, bár az akko ri ban  
itt folyó gyakorlatozást a homoki gyepek még 
elviselték volna. A háború után azonban a ha -
gyományos legeltetés megszûnt, míg a katonai 
hasz  nálat egyre erôsödött. A helyi robbant-
gatások és lövészárkok nyomai még ma is 
láthatók a területen. A „kegyelemdöfést” végül 
a vízmû megépülése, illetve egy sóderbánya 
meg  nyitása adta az élôhely számára. Szinte 
cso   dával határos, hogy ilyen kedvezôtlen hatá-
sok és káros beavatkozások ellenére maradtak 
még természetközeli, az eredeti táj értékeit 
ôr   zô és a homoki pusztagyepek jellegzetes 
élô   világát mutató foltok.

Napjainkban a természetközeli gyepek 
je lentik az élôhely fô értékét, maguk a homok-
tövis populációk is többnyire e füves területek 
szegélyében találhatók.

A természetközeli gyepek alaptípusai a 
pionír nyílt gyepek, az évelô nyílt homoki 
gye  pek és az évelô záródó homoki gyepek.

Pionír nyílt gyep nagyobb területen a 
víz  mûtôl délre található. Az ilyen, szervetlen, 
sívó homokkal borított, bolygatott területe-
ken a növényzet idôbeli változása során elsô-
ként az egyéves nyílt homokpusztagyep tár-
sulás alakul ki. A meszes, egy százaléknál ke -
ve sebb szer  vesanyagot tartalmazó csupasz ho -
mo  kon a különbözô zuzmó- és mohafajok 
után rozsnok fajok, mint például a fedélrozs-
nok (Bromus tec  torum) vagy a berzedt rozsnok 
(Bromus squar rous) jelennek meg. Itt fordul elô 
nagyobb egyedszámban a védett fényes polos-
kamag (Corispermum nitidium) is.

Az évelô nyílt homokpusztagyep a 
Du  na–Tisza köze meszes homokjának jellemzô 
en   demikus, azaz bennszülött társulása, amely 
ho mokon Budapesttôl északabbra is elôfordul, 
de állapota fokozatosan romlik. A Fôvárosi 
Pol   gármesteri Hivatal megbízásából 1996-97-
ben készített tanulmány szerint a fôváros te  rü-
letén eredeti, természetközeli állapotban ma 
már csak Újpesten található ez a társulástípus, 
amelynek karakterisztikus faja a magyar csen-
kesz (Festuca vaginata). Magyar csenke szes gye-
pek a homoktövis állományok környé kén, fel-
szag gatott foltokban több helyütt elô for dulnak. 
Nem túlságosan fajgazdag ez az élô  helytípus, 
de a lágyszárú növényzet leg fonto sabb értékei 
és több védett növényfaj is megtalálható itt. A 
társulás jellemzô fajai kö  zül néhányat érdemes 
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külön kiemelni. A fé  szek  virágzatúak családjába 
(Asteraceae) tartozó homoki cickafark (Achillea 
ochroleuca) szeldelt leveleivel nagy felületen ké -
pes fotoszintetizálni. Latin nevében az Achillea 
nemzetségnév Akhilleuszra utal, ugyanis a több 
mint kétezer éve élt görög orvos, Hippokratész 
szerint Akhil leusz ezzel a növénnyel gyógyítot-
ta a sar kán esett sebet. A római történetíró, 
Pli  ni usz úgy tartotta, hogy a cickafark min  den 
vasfegyverrel ejtett sebet gyógyít. A te   rü leten a 
kutyatejfélék családjának (Euphor biaceae) több 
képviselôje is megtalálható. A csa lád mint  egy 
8000 fajt számlál, ám ezek túl nyo mó részt a tró-
pusokon élnek. Száraz termôhelye ken általá-
ban pozsgások, megjelenésükben inkább a 
kak   tuszokra emlékeztetnek. Több nem zetség-
ben gyakoriak a mérgezô tejnedvet tartalmazó 
tejedények, a család magyar elne ve  zése is ezzel 
hozható összefüggésbe. A ma  gyar nyelv ben 
ugyan is a kutya szó jelentése ré góta hor doz pe -
joratív tartalmat, adott szö veg kör nye zetben 
sok szor a vonatkozó fogalom rossz mi  voltára 
utal (pl. kutya hideg van). Jelen eset ben a kutya 
jelzôt a mérgezô tej nedvtar talom miatt kapta  
a család. A far kaskutyatej (Euphorbia cypa rissias) 
az egész or  szágban, elsôsorban szá raz talajú 
gyom társulásokban, kaszá lókon, lege lô kön 
gya   kori. Sûrûn és szórtan álló keskeny, szálas 
le  veleivel va  lóban valamiféle kak tuszra emlé-
keztet. A kis levélfelületnek kö  szönhetôen ke -
veset párologtat, így védekezik a szárazság el -

len. A növény zölden és szárítva is mérgezô a 
tejnedvben ta  lálható euforbon mi  att. Elsô sor-
ban juhok, kecskék és szarvasmarhák beteged-
nek meg tô  le, ha legelés során vé letlenül fo -
gyasztanak be   lôle. Bár többnyire elke  rülik, ha 
mégis meg  eszik, tejük kellemetlen, csípôs ízû 
és vé  res színû lesz.

A mérgezés további tünetei a hányás és 
a hasmenés. Rosszabb esetben az állatok el is 
pusztulhatnak. Érdekes, hogy a kutyatejrend-
szer (Celerio euphorbie) nevû lepke hernyója  
vi  szont csak a kutyatejféléken táplálkozik.

A növénynek a borsórozsda nevû gom-
bás betegség terjedésében is szerepe van, mi -
vel a kórokozó köztes gazdája. A pusztai ku -
tya tej (Euphorbia segueriana) a Duna–Tisza 
kö   zén homoki és löszgyepekben gyakori faj, 
ame  lyet mézelô növényként is számon tarta-
nak. A virágnak ugyan semmi illata nincsen, és 
sárgászöld színe sem feltûnô, a növény által 
ter  melt nektár mégis vonzza fôleg az apró ro -
varokat. A pusztai kutyatej a szegfûrozsda 
ne vû kórokozó köztes gazdája. A homoki pim-
pó (Potentilla arenaria) a rózsafélék (Rosacea) 
né  pes családjába tartozik. 3-5 levélkébôl álló, 
ujjasan összetett levelei fonákán csillagszôrök 
ta lálhatók, amitôl a levél molyhosnak látszik. 
Az elpárologtatott nedvesség a szôrök között 
megreked, így a levél közvetlen közelében 
meg nô a levegô páratartalma, ami megaka dá-
lyozza a további vízleadást, ezáltal pedig a ki -
száradást. A magyar szegfû (Dianthus ponted-
erae) pannóniai bennszülött faj. Kármánpiros 
virágai a szár végén csomókban állnak. Viasztól 
szürkés, keskeny levelei – amelyekkel a túlzott 
párologtatás ellen védekezik – hosszú levélhü-
vellyel ölelik a szárat. A fehér, mirigyes virágú 
tavaszi kôhúr (Minuartia verna) a jól ismert 
tyúk  húr közeli rokona. További jellemzô fajok 
– a teljesség igénye nélkül – a hosszú zsúrló 
(Equisetum ramosissimum), a naprózsa (Fumana 
procumbens), a hegyi ternye (Alyssum monta-
num), a fényes sás (Carex liparicarpos), a deres 
fényperje (Koeleria glauca), a homoki keserûfû 
(Polygonum arenarium), az ebfojtó müge (Aspe-
rula cynanchica), az ágas homokliliom (Antheri-
cum ramosum), a selymes zanót (Cytisus ratisbo-
nensis), a közösnéges napvirág (Helianthemum 
ovatum), a pusztai madártej (Ornithogalum 
orto  phyllum) és a macskafarkú veronika (Vero-
nica spicata).                                (Folytatjuk…)Magot érlelô farkaskutyatej (Fotó: Vétek Gábor)

24



Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2026. március
XXXIII. évfolyam 1. szám

A Nobel-díjas tudós életének 
nagy részét – hat évtizedet – 
az Egyesült Államokban élte 
le, mégis magyarnak érezte, 
vallotta magát. És talán egy 

ki  csit újpestinek is.
Wigner Jenô a huszadik század hajna-

lán, a dualista Magyarország gyorsan fejlôdô 
fôvárosában, Budapesten született 1902-ben. 
Felmenôi vidékrôl, apja Kiskunfélegyházáról, 
édesanyja Kismartonból származott. Szülei nek 
rajta kívül két leánygyermeke született.  
A család ekkor Terézvárosban, a Király utcá-
ban élt. Onnan költöztek Alsógödre, egy ot -
tani villaépületbe, hogy közelebb legyenek a 
családfô újpesti munkahelyéhez. Wigner Antal 
ugyanis akkor már hosszú évek óta a Mauthner 
Mihály által alapított és birtokolt gyárban dol-
gozott. Ott emelkedett a ranglét rán, és idôvel 
a cégben fôrészvényes, majd az alapító halálát 
követôen a gyár vezetôje lett. A jómódú apa 
taníttatta fiát, aki tizenegy éve sen tüdôbeteg-
séget kapott. Ekkor Jenô édes anyjával egy 
ausztriai szanatóriumba utazott, hosszasabb 
gyógykezelésre. Távol a családtól és barátaitól, 
némileg unatkozva, ott kaphatott rá a mate-
matikai és egyéb természettudomá nyos felada-
tok, rejtélyek megoldására. Felgyó gyultan a 
világnak híres tudósokat nevelô Fa  sori Evan-
gélikus Gimnáziumba került, ahol egy évfo-
lyammal járt Neumann János, a késôbbi pá  lya-
társ és jóbarát alatt. Természet tudós taná ruk 
az a Rácz László volt, akinek ne  vét ma a ter-
mészettudományos tantárgya kat oktató ta  ná-
roknak adható Rácz Tanár Úr Élet mûdíj 
viseli, hiszen sikeresen nevelte fel késôbbi 
tudósok generációit. Fizikára az a Mi kola Sán-
dor tanította az ifjakat, aki a napjainkban is 
megszervezett Országos Közép iskolai Tehet-
ség ku  tató Fizikaverseny névadója.

Az elsô világháború és az azt követô 
for radalmak megrázták a családot. Az apát fel-
háborította, hogy kommunista agitátorok lá -
zítanak bôrgyárában, azért 1919-ben – a Ta -
nács  köztársaság alatt – átmenetileg Ausztriába 

települtek át. Az izraelita felekezetû család ott 
kikeresztelkedett, az evangélikus vallást vették 
fel. Amikor a Horthy-rendszer konszolidálód-
ni látszott, hazatértek. Jenô leérettségizett, 
majd beiratkozott a mûegyetem vegyészmér-
nöki karára. Bôrgyáros apja indította el ezen 
az úton, remélve, hogy vegyipari tudását jól 
hasz nosítja majd a fiú a bôriparban. Wigner 
Je  nôt akkor azonban már a fizika érdekelte. Az 
atyai fenntartások ellenére a fiú átjelentke zett 
a Berlini Mûszaki Fôiskolára, ahol megismer-
hette az akkoriban már neves Albert Einsteint. 
Ott kötött barátságot Szilárd Leóval, akivel 
pályája ezentúl párhuzamosan futott. Tanáruk 
volt a világhírû polihisztor tudós, Polányi Já -
nos is. Jenô 1925-ben hazatért, és valóban el -
he  lyezkedett édesapja gyárában. A bôrgyártási 
technológiában alapos jártasságra tett szert, 
még idôs korában is lelkesen beszélt a cipô-
gyártás fortélyairól. Az apja azonban kevéssé 
tudta követni fia tudományos megalapozott-
ságú tanácsait a vegyészeti eljárások megújítá-
sáról. A bôrgyári munka mellett folytatta ku -
ta tásait és elméleteinek összegzését. Jórészt a 
gödi villában fogalmazta meg a talán legfonto-
sabb mûvét, amelynek címe Csoportelmélet 
módszer a kvantummechanikában. Ez a mun-
ka végül 1931-ben jelent meg nyomtatásban. 
Wigner Jenôt ambíciói és tehetsége magasabb-
ra hajtották, így végül elhagyta apja újpesti 
gyá  rát. Újra Berlinbe került, ahol az egyete-
men kvantumfizikával foglalkozott. Akkor 
figyelt fel kutatásaira a tudósvilág. 1930-ban 
– Neumann Jánossal együtt – meghívást kap-
tak az USA Princeton Egyetemre, ahol okta-
tóvá válhattak. Ottani íróasztala fölött a falon 
függött Rácz tanár úr arcképe. Ha valaki rá -
cso  dálkozott, Wigner Jenô szívesen beszélt 
bu  dapesti tanulmányairól, a Fasori Gimnázi-
um inspiráló légkörérôl. A Princetonon idôvel 
újra találkozott Albert Einsteinnel, aki a nácik 
hatalomra jutását meg sem várva, elsôk között 
költözött át az Egyesült Államokba. Az egye-
temrôl egy rövid kitérôt tett a Wisconsin-i 
campusra, amely vargabetû számára az elsô 

HIRMANN LÁSZLÓ

Wigner Jenô
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házasságot hozta. Fiatal tudós felesége – maga 
is fizikus kutató volt – azonban egy év házas-
ságot követôen betegségben elhunyt. A tragé-
dia is hozzájátszhatott ahhoz, hogy Wigner 
visszatért a Princetoni Egyetemre, amit többé 
el sem hagyott pályája során. 1939-ben, a vi -
lág háború kitörésekor az amerikai kormány 
fel állított egy Los Alamosban mûködô kuta-
tóbázist azzal a céllal, hogy kísérleteket kezd-
jenek az atomenergia fegyverként történô 
fel  használására irányulóan. A titkos fejlesztést 
Manhattan-tervnek nevezték el. A Robert 
Op  pen heimer által irányított tudós csapat Szi-
lárd Leó javaslatára állt fel, helyet kapott ben-
ne Teller Ede és Wigner Jenô is. A fejlesztôk-
nek tudomásuk volt arról, hogy Hitler mér nö-
kei is atomkísérleteket folytatnak, ezért az idô 
sürgette ôket. Szerencsére az európai háború 
hamarabb véget ért, mintsem elkészült volna a 
náci atombomba. A távolkeleti fronton azon-
ban bevetésre került az új amerikai fegyver. Az 
USA – közismert és máig vitatott módon – két 
japán városra dobta le a pusztító eszközt, 
átléptetve ezzel az emberiséget az atomkor-
szakba. Wigner Jenôt elkeserítette az a pusz-
títás, amelyet találmányuk okozott, ezért há  tat 
fordított a további fegyverkísérleteknek.  

A mag  hasadás során felszabaduló energiát 
békés célokra kívánta felhasználni. Számos 
javaslatával szolgálta az elsô atomerômûvek 
megtervezését, ô ajánlotta például, hogy a 
neutronok lassítására vizet használjanak. 

A kutatóként és egyetemi oktatóként 
egyaránt dolgozó tudós magánélete is révbe 
ért. Még 1941-ben újra megnôsült, amerikai 
feleségétôl egy fiú és egy leánygyermeke szü-
letett. A család egyre szorosabban kötôdött az 
USA-hoz. Wigner Margit nevû húga is ott 
te  le pedett le, majd férjhez ment bátyja barát-
jához és kollégájához, az akkor már Nobel-
díjjal rendelkezô Paul Dirachoz. 

Wigner kutatásai, fejlesztései az egész 
világon ismertté váltak, mikor 1963-ban el -
nyerte a fizikai Nobel-díjat. Akkortájt szüle-
tett a talán legtöbbet idézett mûve: The Un -
reasonable Effectiveness of Mathematics in 
the Natural Sciences (A matematika meghök-
kentô hatékonysága a természettudományok-
ban). Idehaza is jegyezték a nevét, és a kádári 
Magyarország végre vendégül láthatta ôt. 
1976-ban Wigner Jenô hazalátogatott. Mivel 
magyarságtudata mindvégig megmaradt, 
nyelvi problémái nem akadtak. A tudós mun-
kássága továbbra sem maradt elismerés nélkül: 
1972-ben vehette át elméleti fizikai kutatásai 
okán az Albert Einstein díjat. 

Wignert 1977-ben a Magyar Tudo má-
nyos Akadémia tagjává választották, tíz évvel 
késôbb vehette át Magyar Népköztársaság 
Zász  lórendjét. 1977-ben újra megözvegyült, 
de élete alkonyán elvette egyik volt munkatár-
sa szintén özvegy feleségét, mert vágyott a 
társ ra. Többször járt idehaza, ellá togatott Új -
pestre is, ahol felkereste az álla mi tulajdonban 
lévô bôrgyárat. 1983-ban a pak  si atomerô-
mûben vezették körbe, dicse ked ve az atom-
energia hazai békés felhasználásával. 

1992-ben, kilencvenévesen tette közzé 
emlékiratait. Két évvel késôbb hunyt el, a 
Prin ceton-i temetôben második felesége sírja 
mellé helyezték porhüvelyét. 

1999-ben a Magyar Tudományos 
Akadémia díjat alapított a nevével, amelyet  
a nukleáris energia felhasználása és a fizika 
te  rén kiemelkedô kutatók kaphatnak meg.  
2011-ben két magyar csillagász felfedezett  
egy kisboly gót, amelyet Wigner Jenôrôl, 
Jenöwigner75570-nek neveztek el.
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A Budapesttôl mintegy 25 
km-re északra fekvô Göd vá -
rosát szokás a Dunakanyar ka -
pujának is nevezni. Valóban, a 
nagy folyó bal partján elte rülô 

település magasságában kezdenek kibonta-
kozni a hegyek, a Pilis és a Börzsöny vo nulatai.

A római korban itt húzódott a limes, a 
határvédô rendszer, amelynek egyik ôrtor-
nyát, illetve annak maradványait meg is talál-
ták a régészek Gödön. Az avarokat követôen 
a falu Göde néven szerepelt, oklevél elôször 
1255-ben említette, igaz, azt meg elôzôen a 
tatárok felperzselték. Késôbb a váci püspök-
ség birtoka volt a terület, amit legközelebb a 
törökök dú  lása néptelenített el. Az oszmánok 
kiûzését kö    vetôen a Gödöllôhöz köthetô 
Grasslako vich család birtokába ke  rült, újra-
települt és virágzó mezôgazdasági kul  túra 
bontakozott ki. Fényes Elek 1851-ben 
megjelent, Magyar ország geográfiai szótára 
címû mûvében így ír a településrôl: „Göd, 
igen nagy puszta, Pest-Pilis vme gyé ben, a 
váczi országutban, Duna keszi mellett, a gö -

döllôi uradalomhoz tarto zik, de rendesen 
ha   szonbérlôk birják, s jelenleg herczeg 
Mont real, ki itt igen kiterjedt gaz   daságot 
foly  tat. Határa róna s fôleg homokos, legelôje 
sok; rétjei szépek”. Az igazi fejlôdést azonban 
az 1846-ban átadott elsô hazai vas pálya ho -
zott. A vasút Vác felé menet Gö  dön is meg-
állt, bekapcsolva a települést az ak kortájt 
fej  lô désnek induló Pest-Buda vér keringésébe. 
A vonatközlekedés tette lehetô vé, hogy a 
Wigner család Gödön vásároljon lak   helyet, 
ahonnan könnyen megközelíthették az újpes-
ti Mauthner bôrgyárat. A Jávor  ka utca 18. 
szám alatti villa 1917-ben kerül a birtokukba, 
a Tost családtól vásárolták meg. (Bányavöl-
gyi Tost Gyula országgyûlési kép viselô, 
kincs tári uradalmi ügyész, és felesége, Blum 
Rozália voltak az eredeti tulajdonosok.) Egé-
szen 1944-ig, a zsidótörvények következté-
ben történt el  kobzásáig a tulajdonukban volt. 
A tornyos, impozáns épület ma is áll. Kert-
jében 2006-ban avatták fel Wigner Jenô 
mell  szobrát. Az épület napjainkban a piarista 
rend egyik szakiskolájának otthona.  �

Kitekintés 27

A késôbbi Wigner villa archív képen (Forrás: Göd város honlapja)
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Dr. Tóth Sándor László fa -
ipari mérnök, címzetes egye-
temi tanár, a szakma kiváló 
tör ténésze, számos szakmai díj 
tulajdonosa. Többek között a 

Fáy Mihály életmû díj, a Lugosi Armand szak-
írói díj és a Faipar Fejlesztéséért emlékérem 
adományozásával is elismerték munkásságát. 
Tollából 2025 -ben jelent meg az Újpest faipa-
ra címû kötet. Ez a munka elsôként foglalja 
össze, hogy milyen szerepet játszott települé-
sünk kialakulása és fejlôdése történetében az 
egyik legjelentôsebb iparág. A kötet kapcsán 
indult beszélgetés a szerzô Újpesthez való kö -
tô désének állomásait is feltárja.

– Kérem, meséljen a családjáról és arról, 
hogy honnan indult Tóth Sándor élete?

– Hadd kezdjem azzal, hogy „faiskolá-
ba” jártam kisgyerekkoromtól. A „sötét Za -

lából” származom, Lentiben születtem. Az 
el  nevezést Pomogáts tanár úr használta a fa -
ipari iskolában a szülôföldemre, amikor 
megkér dezte honnan jöttem. Azt válaszoltam, 
hogy Zala csak este sötét. 1943. február 28-án 
születtem. Édesapám, Tóth Sándor, köztiszte-
letben álló asztalosmester volt a városban. 
Bátyám is a faipari technikumot végezte el, így 
az általános iskola után szinte kötelezôen az 
Újpesti Faipari Technikumba és Kollégiumba 
kerültem. 1961-ben szereztem faipari techni-
kusi oklevelet. Utána ország-, illetve kicsit 
Európa-járó csavargó is lettem.

– Milyen emlékeket ôriz a legendás faipari 
iskoláról?

– A szakma gyakorlati részét nem iga-
zán kedveltem, inkább humán érdeklôdésû 
vol  tam. A szakmai gyakorlatból majdnem 
meg buktam, de jöttek az elméleti tárgyak! Az 
egyes faanyagok latin neve is benne volt a 
könyv ben, azokat mind megtanultam. Késôbb 
ebbôl a tudásból profitáltam Varsóban, mert 
nem tudtam a fák nevét a honi nyelven, vi -
szont én lettem a császár, mert mindent lati-
nul mondtam ki… Egyébként az igazság az, 
hogy jó orosz nyelvi alapom volt, késôbb ab -
ból tudtam építkezni a lengyel nyelv elsajá-
tításakor.

– Úgy érzékelem, hogy a technikusi oklevél 
megszerzése után tovább kívánt lépni.

– A származásomat tekintve úgyneve-
zett „maszek gyerek” voltam, így a továbbta-
nu lás nem sikerült azonnal. Jelentkeztem  
több helyre is, de sehová sem kerülhettem be. 
Végül elmentem egy budapesti fûrészüzembe 
dolgozni, ahol azonnal munkás származású-
nak minôsítettek. Így már sikerült bejutnom a 
soproni Erdészeti és Faipari Egyetemre.

– Ez az intézmény ma is legendás iskola a 
szakmában.

– El kell mondjam, hogy a soproni  
egyetem egészen sajátos iskola. Az egykori 
Bá   nyászati Erdészeti Akadémia – amit még 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

„Igazi sikerélményt mindig a szakmai 
publikációk jelentettek”
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Dr. Tóth Sándor okleveles faipari mérnök (Forrás: családi 
archívum)
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Má ria Terézia alapított Selmecbányán – az  
I. világháború után költözött Sopronba. Egy 
egész vonatszerelvény mennyiségû anyagot 
hoztak magukkal a tanárok, és hozták az egy-
kori diákhagyományokat is, amelyeket máig 
ôriz az egyetem. Sajátos hangulatú rendezvé-
nyeket tartanak, „balekok”-nak hívják az elsô-
évese ket, akiknek külön avatási szertartást is 
rendeznek. Szerveznek szakestélyeket, egyéb 
ava tóün nepségeket, amelyek mind az egykori 
for  ga tókönyv szerint zajlanak. 

A Miskolci Egyetemen is létezik még 
ez a szokás, mert a bányászati kar Sopronból 
került oda. A végzettek számára különös ér -
téket képviselnek az évek alatt tanult nóták, 
vagy a diploma mellett megszerezhetô erdész 
gyûrû. A tanulmányi idô alatt kialakult kol-
legialitás egy egész életre szól... 

– Érezhetôen kiválóan alakult a pálya-
indulása. Sopronban vette át a diplomáját?

– Az egyetem elsô évfolyamának végez-
tével külföldi ösztöndíjasként Lengyel or-
szágban folytathattam a tanulmányaimat. Var-
sóban, az Agrárakadémia Faipari Mérnöki 
Ka  rán szereztem faipari mérnök-magiszteri 
dip lomát 1969-ben, amelyet a soproni Erdé-
szeti és Faipari Egyetem okleveles faipari 
mér nöki címként honosított.

– Hol hasznosult elôször a végzettsége?
– A diploma megszerzése után Új -

pesten, a Budapesti Bútoripari Vállalat 
(BUBIV) központjában, a Lorántffy Zsu zsan-
na utcában dol  goztam. Egykor ott mû  ködött 
az Újpesti Asztalosárugyár. Késôbb a vállalat 
VII. kerü leti részlegéhez kerültem, a mai 
Rózsa utcába.

– Nekünk, újpestieknek legendás név a 
BUBIV. Hogyan épült fel a cég szocialista vál-
lalatként?

– 1948/49-ben az iparvállalatok álla-
mosítására került sor, az volt az elsô lépés.  
Ezt trösztösítési hullám követte mintegy 10 év 
múl  va, amikor a hasonló profilú cégeket 
össze vonták. Így jött létre 1963-ban a Buda-
pesti Bútoripari Vállalat. Országos nagyválla-
lat lett hét bútorgyár összevonásából. Veze-
tése az akkori munkás káderekbôl gyorsított 
eljárással képzett gépészmérnökökbôl állt, 
akik a szakmában már otthonosan mozogtak. 
A cég igyekezett összegyûjteni a szakképzés-
bôl frissen kikerülô technikusokat, mérnökö-

ket is. A szelekció hatalmas erejû volt, sokan 
nem bírták a követelmények okozta nyomást. 
Diploma elôtt már körülnéztem, hol is kellene 
állást keresnem. Sokan óvtak attól, hogy a 
BUBIV-hoz menjek, mondván, hogy ott nagy 
a fluktu áció, sokan elhagyják a céget. Én úgy 
gon doltam, ahonnan sokan elmennek, ott biz-
tosan szükség van mérnökökre. Az elsô év 
nagyon ke  mény is  ko la volt egy kezdô számára. 
Erô telje  sen progresszív, fejlesztô – ma úgy 
mon da nánk – in  novatív, kreatív cég volt. 
1969-ben a mûszaki fejlesztési és kutatási osz-
tályon kezd tem, majd a gyártmányfejlesztési 
osz  tály vezetô je ként már a VII. kerületben 
volt a mun  kahelyem. 

Képzelje csak el, hogy akkoriban az 
ága  zatban a legtöbb mérnök ennél a cégnél 
dolgozott. Többtelephelyes, háromezer fôs 
nagy vállalat volt, fôvárosi és vidéki gyárakkal. 
A termékek jelentôs része külföldi exportra 
készült. 1982-ben a vállalatnak már tíz te -
lephelye és hat márkaboltja mûködött.

Ez az idôszak a nagy budapesti lakóte-
lep-építések korszakának nyitánya volt. Igen 
népszerû bútorcsaládok születtek az új panel-
épületek belmagasságaihoz igazodva. Jóma-
gam gyártmányfejlesztési vezetôként végig 
kí   sér hettem például a közismert „Réka” bú -
tor család történetét. Ezt a szekrénycsaládot 
a cég tizenöt éven át gyártotta. Kisebb-na-
gyobb zökkenôk azért elôfordultak, de össze-
ségében sikeresen hoztunk létre új formákat, 
új konstrukciójú termékeket. Amikor egy 
szovjet exportra készülô bútor tervezése nem 
készült el idôben – bár a megbízást nem én 
adtam a tervezônek –, mint osztályvezetôt, 
engem vettek elô és fegyelmit kaptam. 

A gazdasági és politikai vezetés szoros 
összefonódása okán abban az idôben a vezér-
igazgató feje felett is pártfegyelmi lógott,  
ami az állása elvesztésével járhatott volna. 
Nehezen dolgoztam fel az engem ért igaz-
ságtalanságot, 1977-ben az elsô adandó alka-
lommal váltottam.

– Hosszú idôt töltött a vállalatnál, érthetô, 
ha az indokolatlan felelôsségre vonás mélyen érin-
tette. Ezt követôen hová vitt az útja?

– Itt jegyzem meg, hogy a BUBIV-ból 
másfél évre egy fontos kitérôt tettem.

Az Épületasztalosipari és Faipari Vál la-
lathoz kértek ki, mert a cég a szülôhelyemen, 
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Lentiben épített ajtó- és parkettagyárat. Nem 
hagyhattam ki ezt a lehetôséget. 

Ingáztam Budapest és Lenti között. 
Akkor nôsültem meg, a feleségem dr. Bánfal  vi 
Mária szemorvos. Budapesten alapítottunk 
csa  ládot, mert akkoriban ô már szakorvosként 
dolgozott, és Lentiben abban az idôben még 
nem volt szemészeti rendelés. Két gyerme-
künk született, azóta már három unokával 
ajándékoztak meg bennünket.

A következô szakmai elôrelépést a Bú -
toripari Fejlesztési Intézet (korábbi Bútoripari 
Tervezô Iroda) jelentette. Néhány év múlva a 
Földmûvelésügyi Minisztériumba kerültem, 
ahonnan jó pár évvel késôbb, 2005 -ben men-
tem nyugdíjba. Idôközben folyamatosan ké -
peztem magam. A második, gazdasági mérnö-
ki diplomámat a Budapesti Mûszaki Egye-
temen szereztem.

– Doktorátussal rendelkezik, ezért bizto-
san létezik egy kutatási témája, ami kiemelt he lyet 
foglal el a pályáján.

– Lengyelországból való hazatérésem 
után orientálódtam egykori alma materem fe -
lé, hívtak is elôadásokat tartani, késôbb az 
egye tem doktori tanácsába is bekerültem. 

Nagyon érdekelt a szakma történetének tudo-
mányos alapú feldolgozása. A Faipari Tudo-
mányos Egyesületnek 1961 óta vagyok tagja, 
1984-tôl választott tisztségviselôje. A fejlesz-
tési intézetben is foglalkoztam ipartörténettel, 
és egyetemi kollégám is buzdított: készítsek 
ku  tatási területem témájából doktori érte-
kezést. A disszertációm sikerrel védtem meg. 
A mûszaki doktorátust 1984-ben Sopronban 
szereztem meg. Számomra ez jelentette a vi -
lág legcso dálatosabb értékét.

– Elhivatottsága a szakma népszerûsíté-
sében, tudása átadásában igazán elismerendô.

– Köszönöm. A témához kapcsolódva 
több mint száz szakmai, tudományos és a fát, 
a faiparos szakmát hitelesen bemutató elô-
adást tartottam. Utóbbiakat a MTESZ (Mû -
szaki és Természettudományi Egyesületek 
Szövetsége), majd 1991 óta a Magyar Ter mé-
szettudományi Társulat Tudomány- és Tech-
nikatörténeti Országos Ankétjain.

A mezôgazdasági tudomány kandidá-
tusa lettem a Magyar Tudományos Akadémi-
án 1996-ban. Úgy éreztem van még annyi 
mu  níció bennem, hogy kedvenc témámmal, a 
szakmatörténettel is foglalkozzam és a gyûj-
tött, feldolgozott anyaggal megpályázzam az 
akadémiai doktori címet is. Két közvetlen 
szak mai kollégám – akik már akadémiai dok-
tori címmel rendelkeztek – azt gondolták, ele-
gen vannak errôl a szakterületrôl! Így az aka-
démiai doktori pályázatomat az illetékes  
szakbizottság tagjai csak részben támogatták. 
„Kár  pótlásként” 2005 -ben megkaptam a 
címze  tes egyetemi tanári címet a Soproni 
Egye temen.

– Pályája azt igazolja, hogy gyümölcsözôvé 
vált a fiatalkori vonzódás a szakelmélet iránt.

– Az elméleti munka mindig vonzott; 
szakfordítóként is tevékenykedtem, körülbelül 
kétezer oldalnyi szöveg van mögöttem. Len-
gyel és né met nyelvbôl, és oroszból is fordí-
tottam, de ma  gyarból kizárólag lengyelre. Si -
ker élményt nem annyira a munkahelyi ered-
mé nyek, sokkal inkább a szakmai publikációk 
je  lentettek a számomra. Ha összeszámoljuk a 
kisebb-na gyobb tanulmányokat és szakcik-
keket, több van belôlük háromszáznál is.

– Az Újpest faipara címû könyve is 
hiánypótló kötet, de emellett még néhány munkát 
biztosan szívesen megemlít nekünk.
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– Szakmai ismereteimet mindig igye-
keztem megosztani a faiparban dolgozókkal  
és  a „civilekkel” is. 1970-tôl kezdve nyomta-
tott, írott és elektronikus publikációim folya-
matosan jelentek meg. Ezekbôl legtöbb a Fa -
ipar, a Magyar Asztalos, a Magyar Mezô gaz-
daság címû szaklapokban, valamint a FATÁJ 
elektronikus hírforrásban jelent meg, de pub-
likáltam külföldi szakfolyóiratokban is. Írtam 
a vékony faforgács lemezek alkalmazásáról a 
bú torokban, a fa- és bútoripar kapcsolatairól, 
a hazai falemezipar helyzetérôl és fejlôdési le -
hetôségeirôl. Különösen élvezetes kutató-
munkát je  lentett a középkori magyarországi 
szár nyas faoltárok és a hazai faipar 19. és 20. 
szá zadi története. Kedvenc kutatási területem 
a fa  ipa ros szakma története. Három önálló 
fa ipar-tör téneti könyv és a faiparos szakma 20. 
szá zadi alakjainak életét, munkásságát bemuta-
tó kismonográfia foglalja össze gyûjtéseimet.

– Gyûjtô- és kutatómunkáját a minden-
napokban is végezhette, de mikor volt ideje mind-
ezt megírni?

– 2005 -ben mentem nyugdíjba. Elôtte 
jelent meg a fafeldolgozásról szóló két mun-
kám. A nyugdíjas élet még több idôt adott a 
gyûjtésre és az írásra. Aktívan kutattam a fô -
város kerületeiben legjelentôsebb faipari üze-
mek történetét. Elsôként az Albertfalva aszta-
losipara címû kötetem jelent meg 2022-ben, 
ezt követte tavaly az újpesti kötet. Kiválasztá-
suk történeti szempontból vizsgálva lényeges. 
A 20. század elején ez a két nagyobb aszta-
losipari központ létezett a fôváros mellett. 
Szü lôvárosomról sem feledkeztem meg, Lenti 
1922 óta létezô faipara szintén szerepel a 
sorozatban.

– Kérem szóljon néhány szót az Újpest 
faiparáról szóló könyv szerkezetérôl is!

– Mindig igyekeztem helyben gyûjte  - 
ni az információkat. Újpest esetében szeren-
csém is volt, mivel – vizsgabizottsági tagként 
– többször részt vettem a Kozma Lajos Szak-
iskola szakvizsgáin. Rengeteg dokumentumot, 
ismeretet gyûjtöttem az eltelt években. Ott 
találkoztam Fericsán Kálmán tanár úrral, aki 
korábban szintén foglalkozott a faipari szak-
oktatás történetével. Sajnos halála megaka-
dályozta, hogy a készülô könyvemet közvet-
lenül is kiegészíthesse az általa gyûjtött doku-
mentumokkal. Hálás vagyok azonban öz  ve-

gyé nek, aki rendelkezésemre bocsátotta a fér  je 
által gyûjtött forrásanyagokat, gazda gít  va 
ezzel a saját kutatási eredményeimet. A kötet-
ben igyekeztem bemutatni a 19. és 20. századi 
szakoktatás intézményeit, a nagyobb gyárakat 
és mûhelyeket. A Neogrády László Helytör-
téneti Gyûjtemény dokumentumai és adatai, 
a lokális történeti háttér kidolgozásában je -
lentettek fontos bázist. Munkámat személye-
sebbé kívántam tenni a neves, helyi asztalos-
dinasztiák bemutatásával is.

– Beavatná az olvasóinkat, hogy milyen 
további terveket rejt a tarsolyában?

– Mostanában a fôváros belsô kerüle-
teinek szakmai témáival foglalkozom. Az As -
toriánál, a 18. század végén nyílt Köl ber ko -
csigyár ragadta meg a fantáziámat. A faipari 
szakoktatás megteremtôje Gaul Károly volt, 
aki a 19-20. század fordulóján a budapesti 
Ál lami Felsô Ipariskolában megalakította a fa -
ipa ri szakosztályt, és a Technológiai Iparmú-
zeumot vezette. Ez a két intézmény jelentette 
az elsô intézményes faipari oktatást. A Felsô-
ipariskola késôbb Újpestre költözött, és egye-
sült az itteni faipari iskolával. Gaul Károly 
pá  lyájáról jelent meg az elsô emlékfüzet (kis-
mo nográfia), amelyet további tizenöt köve-
tett. Talán elkészülhet még egy-kettô. �  

Szakmai elô adás a Mûszaki és Természettudományi Egye-
sületek Szövetsége ankétján
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Könyvek Újpestrôl

Hétvári Andrea Új  pes-
ten élô meseíró friss kö -
tetében „gluténmentes 
tör  ténetekkel” szó ra-
koz tatja a lisztérzé keny-
ségben érintett óvo  dá-
sokat. A hat me  sé bôl 
ál   ló kötet Édes városban 

játszódik, ahol megelevenednek a gluténmen-
tes péksütemények. Briós Brigi, valamint Csi-
ga Csilla a kakaós és Csinga Csen ge a fahéjas 
csiga sütimobillal indulnak Puszedli Panni 
szü  li napjára. Vicces kalandjaik során többek 
kö  zött focimeccset játszanak a kókuszgolyók-
kal. Muffin Márti Vegán Túrós tanyán talál egy 
kiskutyát; Isler Isti varázsló ruhában kísérle te-
zik; Bagel Béci és Cukipogi Polli versenyt hap-
ciznak. MorzsaPite Piri be  mutatja Pirinyó 
cicát, végül Eritrit és Sztívia kisasszonyok 
csodálatos virágcsokrot kötnek a gyerekeknek. 
A Kracher Kati által illuszt rált mesekönyv a 
Szafi Products Kft. ki   adá sában jelent meg. Meg-
  vásárolható a https://rimtun der.hu/ oldalon.

Hajdú B. István és szer-
zôtársai a magyar lab-
da rúgás elmúlt negyed-
századának legsikere-
sebb, legnagyobb hatá-
sú edzôit mutatják be 
kö  tetükben. A huszon-
ötös listán három tré-
ner az UFC-hez is kö -
tôdik. Mészöly Géza 
há  rom idôszakban is 

irá  nyította a csapatot, Várhidi Péter az 
1997/98-as szezonban bajnoki címig vezette 
az Újpestet, míg Sisa Tibor a 2012/13-as  
szezon elején volt a lila-fehérek vezetôedzôje. 
A kötetben szereplô edzôk szakmai és civil 
életútjának színes, olvasmányos, ismert, vala-
mint korábban sosem hallott történeteinek 
be  mutatásával párhuzamosan összképet kap  
az olvasó arról, hogyan vélekednek a népszerû 
sportág Magyarországon zajló folyamatairól 
azok, akik a mindennapokban dolgoznak, 
illetve dol  goztak a csapatok mellett. A Me -
diaBook Kiadó által megjelentetett kötet a 
nagyobb könyváruházakban kapható.

Tapintható városmag
Tóth Dávid szobrászmûvész Tapintható vá -
rosmag címû alkotása Újpest nevezetes épü-
leteit ábrázolja. A vakok és gyengénlátók tá -
jékozódását is segítô bronz alkotást 2025-ben 
a Szent István téren avatták fel. A kicsinyített 
templomok, iskolák, gyárak, egészségügyi in -
tézmények, sport- és kulturális helyszínek a 
jövôben tovább bôvíthetôk.

Újabb botlatókövek Újpesten
2025. december 4-én botlatóköveket helyez-
tek el az Attila utca 7. számú ház elôtt. A réz-
lapok az Auschwitzban megölt Licht  mann 
Adolf és Lichtmann Adolfné Bra un Mária 
emlékét idézik.

Szûcs János Díj
Február 25-én a Megyeri úti klubházában ke -
rült sor az UTE az utánpótlásért Alapítvány 
Szûcs János Díjának átadására. Kitüntetésben 
részesült Nagy Zétény labdarúgó, az UTE 
U15-ös csapatának tagja és Csapó Zoltán, az 
UTE történetének kutatója. Posztumusz el -
ismerésben részesült dr. Hegyesi Gábor szo-
ciológus és dr. Krausz Pál jogtanácsos – a 
stadiont megálmodó Szûcs János leszárma-
zottai –, a díj két elhunyt alapítója. A díjakat 
Polyák Attila, az akadémia vezetôje és Ipacs 
Lászlóné, a kuratórium elnöke adta át.

Elköltözött a helytörténeti gyûjtemény
A Neogrády László Helytörténeti Gyûjte-
mény a közelmúltban a Mády Lajos utca 2/a. 
szám alá költözött. Bár az intézmény a helyi-
ségek kialakítása és berendezése idején zárva 
tart, de a munkatársak a 06-1-370-0652-es 
te lefonszámon és a helytorteneti@ujkk.hu 
e-mail címen továbbra is az érdeklôdôk 
rendel kezésére állnak, és elérhetôvé teszik az 
Új  pesti Helytörténeti Értesítô lapszámait.

Megújul a Kulin Csillagda
Újpest Önkormányzatának támogatásával 
meg  kezdôdhet a Könyves Kálmán Gimná zi-
um csillagvizsgálójának felújítása. Az obszer-
vatórium kupolatestének fémszerkezeti javí-
tása, az elektromechanikus meghajtás gördü  lô 
elemeinek és a kupola bejáratának fel újítása, 
az új távcsô telepítése és finomsza bályozása  
25 800 000 Ft-ból valósul meg.
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